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LIETUVIAI PASAULYJE

„Kurkime gausias, gražias, lietuviškas šeimas
"Drauge", "Ateityje' 
nos daktaras Linas Sidrys, M.D. 
santrauką.

Naujas šeimyniškumui šūkis: 
“Kurkime gausias, gražias lietuviš­
kas šeimas” atkeliauja iš okupuo­
tos Lietuvos (“Aušra” 16-22). Jis 
išreiškia gyvybinį tautos reikalą.

Deja, šis Lietuvos patriotinio po­
grindžio spaudos raginimas, kaip 
ir prašymas puoselėti blaivybės są­
jūdį, išeivijoje neranda atgarsio. 
Okupuotos Lietuvos dvasinio atgi­
mimo liepsnos apšviečia vis didė­
jančią prarają tarp išeivijos ir tau­
tos kamieno nusiteikimų. Skaudu 
matyti šį skilimą moraliniais klau­
simais, ypač ateitininkų tarpe. Kai 
persekiojama tauta tvirtai pasisa­
ko už katalikų tikėjimo šeimyniš­
kumo principus, mūsų tarpe lėtai, 
bet giliai ir plačiai įsigali sekuliari­
nis gimimo kontrolės idealas.

Gyvenamoji aplinka turi daug 
įtakos. Todėl nenuostabu, kad net 
ateitininkijoje daug kas susimaišė. 
Tačiau nuostabu, kad mes šios prob 
lemos viešai nenagrinėjame, per 
“Ateities” jubiliejų jos nesvarstė­
me, lyg bijodami ką įžeisti ar at­
stumti.

Įtakingi pagonys jau daug metų 
perša tokias mintis: gana dviejų 
vaikų! kam apsunkinti savo gyve­
nimą? kodėl teršti aplinką? skęs­
tame žmonijos pertekliuje! svar­
biau kokybė, ne'kiekybė! Popiežius 
nesupranta vedybinio gyvenimo! 
Čia tavo kūnas, daryk, ką tik tu 
nori! Pasidžiaug jaunyste: kam tie 
vaikai? Niekas tau negali sakyti, 
kaip tu turi tvarkyti savo gyve­
nimą!

Tačiau aš asmeniškai esu įsitiki­
nęs gausių, gražių lietuviškų šei­
mų verte ne tik tautai ir šeimai, 
bet ir kiekvienam vedusiam žmo­
gui. Lietuvos atgimimas, (“Ateitis” 
11-81). Todėl nebijau kartoti “Auš­
ros” šūkio ir raginti visus vedu­
sius didesnio atvirumo ir dosnumo 
vaikų atžvilgiu.

Neįmanoma ignoruoti gimimo 
suvaržymo mentaliteto padarytą ža 
lą tautai, šeimai ir patiems vai­
kams. Šią temą galiu svarstyti, kaip 
daktaras, kaip lietuvis arba kaip ti­
kintis.

Bažnyčia jau daug metų aiškina, 
kad šeimos pirmas ir pagrindinis 
tikslas yra vaikų auginimas, kad 
nenatūralūs gimimo suvaržymai pa 
kenkia sveikos šeimos dinamikai, 
kad natūrali gimimo kontrolė leis­
tina tik išimtiniu atveju ir api­
brėžtam laikotarpiui. Čia nereikia 
toliau aiškinti Bažnyčios argumen­
tų. Jie aiškiai išdėstyti įvairiuose 
dokumentuose.

jautrias šeimos problemas nagrinėja medici- 
Čia pateikiame jo straipsnių

Kokios yra neklusnumo pasėkos? 
Kadangi visa tema buvo viešai ii’ 
ilgai diskutuota. Katalikas, kuris 
neleistinu būdu savo šeimoje su­
varžo vaikų gimimą, sąmoningai 
atmeta Bažnyčios mokymą, kurį 
popiežiai sakė, kad nebus ir nega­
li būti pakeistas. Tačiau praktiškai 
neįmanoma atmesti tik vieną Baž­
nyčios mokymą, neatmetant kitų, 
nes visos tikybos tiesos yra susi­
jusios. Jau vieną kartą nusikaltus 
neišmintingumu, kodėl neatmesti 
kitų tikybos dėsnių, kai jie nepato­
gūs, sunkūs arba nepilnai supran­
tami?

Vienu žodžiu, neklusnumas gim­
do neklusnumą. Atsisakymas pri­
imti vaikų - gimdo tikybos šaltumą, 
pasiteisinimo karštį ir abejingumo 
ligą. Anksčiau ar vėliau tie tėvai, 
sergą drungnumo liga, apkrės ir sa­
vo vaikus. Todėl tėvai, siekę šei­
myniškumo kokybės, pirmiausia 
turėtų rūpintis šeimos dvasine ko­
kybe, kuri aiškiai neleidžia apri­
boti šeimos kiekybės.

Dvasiškai sveikos šeimos ugdy­
me dosnumas vaikų atžvilgiu yra 
tik pradžia. Tai pagrindas, ant ku­
rio statomos aukštesnės auklėjimo 
vertybės. Panaikink tą pagrindą ir

ALB Metraščio reikalai
Balandžio 9-10 d.d. Melbourne 

vykusioje ALB Krašto Valdybos su­
šauktoje konferencijoje buvo aptar­
ti ALB metraščio reikalai. Visą 
metraščio medžiagą prašome pri­
siųsti redakcinei komisijai iki bir­
želio 30 d.

Konferencijoje buvo pageidauta, 
kad visą metraščio medžiagą apy­
linkėse surenka apylinkės valdyba, 
seniūnijose - seniūnai ir persiunčia 
redakcinei komisijai. Apylinkės 
Valdybos ir seniūnai galės visą su­
rinktą medžiagą peržiūrėti ir, jei 
ras reikalinga, padaryti pastabas 
medžiagos autentiškumui ir objek­
tyvumui. Redakcinė komisija nega­
li būti atsakinga už medžiagos tu­
rinio autentiškumą.

Dar kartą primename, kad ruo­
šiant metraščiui medžiagą reika­
linga laikytis sveikos ir logiškos 
nuovokos, stengtis visus įvykius, 
faktus ir veiklą, objektyviau apra­
šyti.

Šiuo metu yra neįmanoma nus­
tatyti kiekvienam veiklos skyriui 
eilučių skaičių ir jokie suvaržymai 
netaikomi. Redakcinė komisija ga­

kitos šeimyniškosios vertybės pa­
mažu skęs savanaudiškumo pelkė­
je.

Atidėk vaikus, kad galėtum įsi­
taisyti materiališkai, ir vaikai 
užaugs materialistai. Atidėk vai­
kus, kad galėtum savo pirmajam 
vaikui rodyti daugiau “dėmesio”, 
tas vaikas užaugs egoistas. Mažink 
vaikų skaičių, kad galėtum juos 
geriau “auklėti”, ir jie atneš tą 
sekuliarinį auklėjimą ir savo tė­
vų dviveidiškumą. Mažink vaikų 
skaičių, kad galėtum juos išleisti 
į aukštą mokslą, ir jie pagaliau gė- 
dysis savo tėvų menko išsilavini­
mo ir savo tėvų etniškumo.

Gimimo suvaržymo mentalitetas 
atneša daug žalos ne tik šeimai, 
bet ir visai visuomenei. Iširusios šei 
mos, savimeiliai tėvai, materialis­
tai vaikai, nužudyti kūdikiai, dar­
bo jėgos trūkumas, senstanti visuo­
menė, sukalkėjusios visuomenišku­
mo sąvokos yra gimimo suvaržy­
mo pasekmės.

Kas turi atsakomybę apsaugoti 
lietuvišką šeimą ir lietuviškąją vi­
suomenę nuo siaubingai žalingo gi­
mimo suvaržymo mentaliteto? Pir­
ma patys tėvai, paskiau lietuviai 
kunigai, lietuviškosios organizaci­
jos ir pagaliau lietuviai seneliai. 
Svarbu pabrėžti šį principą.

(Bus daugiau)

vusi medžiagą savo nuožiūra trum­
pins ar papildys.

Australijos lietuvių skautų veik­
los skyrių metraštyje sutiko reda­
guoti v.s. Žalys, todėl visą skautų 
veiklą liečiančią medžiagą prašome 
siųsti B. Žaliui, 9 Lloyd Ave. Ya- 
goona NSW 2199.

Kadangi liko tiktai kelios savai­
tės, kviečiame visus, ruošiančius 
metraščiui medžiagą, pasistengti ją 
prisiųsti numatytu laikų, nes jo­
kių pratęsimų ar užvilkinimų steng 
simės vengti.
ALB Metraščio Redakcinė K-sija
» — : ■

ARTĖJA BEATIFIKACIJA

Dalyvaujant popiežiui Jonui Pau­
liui II, Šventųjų bylom svarstyti 
kongregacija paskelbė dekretą, ku­
riuo yra pripažįstamas Dievo Tar­
no arkivyskupo Matulaičio dorybių 
heroiškumas. Tai yra vienas iš pas- primena Vatikano dienraštis - yra 
kutinių žingsnių arkivyskupo Jur­
gio Matulaičio beatifikacijos - pa­
laimintuoju paskelbimo - byloje. 
Pranešime apie dekreto paskelbimą
Vatikano dienraštis “L’Osservatore kun. dr. Juozas Vaišnora.

Amerikos Kongresas priėmė 
rezoliuciją, kuria prezidentas Rea­
gan raginamas, kad Sovietų Są­
junga išlaisvintų įkalintus žmogaus 
teisių gynėjus ir jiems leistų iš­
vykti į Vakarus. Sąraše yra ir lietu­
vis Vytautas Skuodis, estas Mart 
Nikius, mini, kad V. Skuodis yra 
Amerikos pilietis, gimęs Čikagoje 
ir vaiku būdamas su tėvais išvy­
ko į Lietuvą, jis yra įteikęs Mask­
vai įrašymą su šeima išvykti į JAV, 
o priverčiamųjų darbų lageryje bu­
vo paskelbęs bado streiką. Vytauto 
Skuodžio išlaisvinimui Amerikoje 
yra sudarytas specialus lietuvių ir 
amerikiečių komitetas.

— Pabaltiečių Laisvės Lyga 
Amerikoje pradėjo leisti biuletenį 
anglų kalba “Baltic Bulletin”, infor 
muoja apie Pabaltijo tautų rusi­
nimą, masinius trėmimus pokario 
metais, veikiantį pasipriešinimą, ka 
talikų Bažnyčios padėtį Lietuvoje, 
ypatingą dėmesį atkreipiant į Lie­
tuvos tikinčiųjų vedamą kovą dėl 
religinės laisvės ir pagrindinių 
žmogaus teisių.

— Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos anglų kalba pirmąjį tomą 
amerikiečių žurnalas “Best Sellers” 
priskiria prie daugiausia skaitomų 
knygų 1981 m. spalio mėnesį ir 
pateikia LKB Kronikos I tomo 
santrauką.
s — Čikagos Lietuvių Jaunimo 
Centro taryba šiuos 1982 metus pas­
kelbė “Jaunimo Centro Metais”, 
platesniu mastu atžymint Jaunimo 
Centro įsteigimo 25 metų sukaktį. 
Lietuvių Jaunimo Centras Čika­
goje yra svarbiausias lietuviškas 
židinys šiame mieste, apie kurį tel­
kiasi ne tik jaunimas, bet ir visa 
vietos lietuvių visuomeninė veik­
la.

— Conneciicuto universitete pra 
sidėjo lietuvių kalbos kursai, kurie 
tęsis visą pusmetį.

— Prof. K. Eringis, pernai pa­
sitraukęs nuo vienos sovietinės iš­
vykos į Vakarus, dabar gyvena 
Amerikoje ir paskaitoje pareiškė, 
kad laisvojo pasaulio lietuvių ry­
šiai su dabartine Lietuva yra vie­
napusiški, kontroliuojami sovietų 
saugumo. Tikrų ryšių su tauta dar 
nėra. Religinė srovė Lietuvoje esan 
ti nepaprastai svarbi, gyvastinga. 
Tautinis sąjūdis taip pat esąs stip­
rus, reiškiasi visais frontais. 1940 
metų Lietuvos išdavikus slegia iš­
davystės našta. Ateistinis frontas 
niršta ir dabar prieš tuos, kurie 
tvirtina, kad tautos laisvė negalima 
be religijos laisvės.

— Kun. K. Pugevičius pateikia 
konkrečių pagalbos sugestijų tal­
kinti kovojantiems lietuviams Tė­
vynėje: rinkti informaciją apie būk 
lę Lietuvoje, ją skleisti laisvajame 
pasaulyje, organizuoti maldos die­
nas už Lietuvą, dalyvauti politi­
niame gyvenime, veikti per profesi­
nes sąjungas, teikti medžiaginę ir 
moralinę pagalbą sąžinės kaliniams 
bei jų šeimoms, paskirais būreliais 
globoti pasirinktus kalinius.

— Vilniaus katedra laikoma vi­
so pasaulio lietuviškų bažnyčių Mo 
tina. Šiemet sukanka 30 metų, kai 
sovietų valdžia nuėmė tris katedrą 
puošusias šventųjų statulas ir ją 
išniekino po ketvertų metų pavers­
dama į “komunistinės kultūros 
centrą”. Tai okupanto rūpestingai 
apskaičiuotas smūgis į kiekvieno 
lietuvio širdį.

Romano” gegužės 5 d. laidoje pri­
mena, kad arkiv. Jurgis Matulaitis 
yra Marijonų vienuolijos įkūrėjas. 
Be to, jis yra dviejų seserų vienuo­
lijų įkūrėjas. Jurgis Matulaitis — 

gimęs 1871 metais Lūginės kaime 
ir miręs 1927 metais Kaune.

Posėdyje dalyvavo ir beatifikaci­
jos bylos vedėjas postuliatorius
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Lietuvių Katalikų Mokslo Akademija
įvykiai

INSTITUCIJA, ATLIEKANTI MILŽINIŠKUS DARBUS

“Lietuvių Katalikų Mokslo Aka­
demija nuo pat savo atsiradimo 
yra gerai supratus mokslo kolekty 
vizmo svarbumą. Ji žinojo, kad vie­
nas mokslininkas, kaip ir vienas 
kareivis karo lauke, ne ką tereiš­
kia. Jai buvo aišku, kad jei, aps­
kritai, yra vargas žmogui vienam, 
tai dar didesnis vargas mokslinin­
kui, kai jis pasijunta paliktas pats 
sau vienas. Dėlei to LK Mokslinin­
kų Akademija pirmąja savo parei­
ga ir palaikė lietuvių mokslininkų 
subūrimą į vieną mokslo kolekty­
vą”.

Tai vieno iš didžiausių LKMA 
iniciatorių - šviesaus atminimo 
Aleksandro Dambrausko, prelato, 
mokslininko, poeto žodžiai pasaky­
ti I-jo LKMA suvažiavimą atida­
rant 1933. II 27 Kaune, Metropoli­
jos kunigų seminarijos salėje. Be­
veik prieš 50 metų pasakyti žo­
džiai tinka ir šiuo metu, gal dar 
labiau kaip tada.

Apie LKM Akademiją rašome 
ne eiline proga - artėja šios moks­
lo institucijos 60 metų sukaktis. 
Liet. Enciklopedijos žiniomis, ji bu­
vo Lietuvos draugijų rejestre Kau­
ne įregistruota 1922. VIII. 12.

Pirmąją valdybą sudarė: vysk. 
J. Skvireckas pirm., Pr. Dovydaitis, 
St. Šalkauskis, M. Reinys, L. No­
reika, A. Sennas. 1926-1938 ligi jo 
mirties akademijai vadovavo prel. 
Al. Dambrauskas. Jį pakeitė prof. 
St. Šalkauskis. Bet 1940 m. bolše­
vikai akademiją uždarė.

Nepriklausomybės metais labai 
daug dirbo prof. dr. Juozas Eretas, 
kurio rūpesčiu buvo sušaukti 3 Lie­
tuvos katalikų mokslininkų ir moks 
lo mėgėjų suvažiavimai - 1933,1936 
ir 1939 m., išspausdinti dviejų pir­
mųjų Suvažiavimo darbų tomai. 
LKMA rūpesčiu buvo išspausdinta 
nemažas kiekis mokslinių studijų, 
dar daugiau jų buvo paruošta ar 
ruošiama. Buvo rūpintasi katalikų 
mokslininkų paruošimu ir jų su­
telkimu, skiriamos stipendijos ruo­
šiant naujas mokslines jėgas. Ga­
besnieji jaunuoliai buvo siunčiami 
į užsienį pasitobulinti jų mokslo 
srityse.

Po II pasaulinio karo nebuvo ga­
lima nė galvoti apie ALMA atkū­
rimą okup. Lietuvoje. Atkurti LKM 
Akademiją išeivijoje pirmasis iškė­
lė mintį 1952 m. Lietuvos diploma­
tas dr. Stasys Bačkis. 1954 m. Ro­
moje sudarytas reorganizacinis ko­
mitetas, vysk. V. Padolskio vado­
vaujamas. 1956 m. korespondenti­
niu būdu išrinkta Akademijos val-

TĖVIŠKĖS AIDAI
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje 

dyba: vysk. V. Padolskis pirm., 
prof. Z. Ivinskis, kun. dr. J. Vaiš­
nora, kun. A. Liuima, prel. L. Tu- 
laba ir prel. V. Balčiūnas. 1957 m. 
Romoje sušauktas LKMA VIII-sis 
suvažiavimas. Nuo to laiko suva­
žiavimai buvo ruošiami kas 3-4 me­
tai JAV-bėse, Vokietijoje, Kanado­
je. Paskutinis XI suvažiavimas įvy­
ko 1979 m. Čikagoje.

Bėgantis laikas gerokai praretino 
LKMA mokslininkų eiles. Be mi­
rusių ar žuvukių Lietuvoje, išei­
vijoje į amžinybę iškeliavo: prof. 
K. Pakštas, Steponas Kolupaila, dr. 
J. Grinius, A. Salys, prel. M. Kru­
pavičius, vysk. V. Padolskis, arkiv.
J. Skvireckas, dr. Z. Ivinskis, prel.
K. Razminas, J.Gaurogkas, A. Sen­
nas ir kiti. Tai vis žymios lietuvių 
katalikų mokslo pajėgos, tačiau mū 
su tarpe savo raštais išlikusios. Jų 
netekimas labai nuostolingas Aka­
demijai, tačiau jos nepalaužė, nes 
šiuo metu Akademijoje savo moks­
lo darbais gyvai reiškiasi dar visa 
eilė gerų mokslininkų, jų tarpe: 
prof. J. Eretas, dr. P. Rabikauskas, 
kun. dr. A. Liuima (dabartinis pir­
mininkas), kun. dr. J. Vaišnora, 
prel. L. Tulaba, prel. V. Balčiūnas, 
dr. J. Girnius, prel. 'P. Jatulis, kun. 
R. Krasauskas (ilgametis Akademi­
jos reikalų vedėjas ir knygų re­
daktorius). dr. A. Darnusis, kun. 
St. Yla, S. Sužiedėlis, dr. A. Macei­
na, dr. J. Piktinas, VI. Kulbokas, 
Ver. Kulbokienė ir kiti.

Tuo metu, kaip okup. Lietuvoje 
katalikai, parafrazuojant poeto 
vysk. Ant. Baranausko žodžius, 
“anei rašto, anei druko” turėti ne­
gali, katalikai mokslininkai išeivi­
joje kuria ir leidžia nemirštamus 
Lietuvos mokslo kūrinius. Ne šio 
rašinio uždavinys išskaičiuoti LKM 
Akademijos išleistas knygas - stu­
dijas. Užteks, kad kelioliką jų pa­
minėsime: LKMA Suvažiavimo dar 
bų 8 tomai, LKMA Metraščio 5 t., 
DLK vyskupų reliacijos - 2 t., Is­
toriko dr. K. Avižonio rinktinių 
raštų 2 t., kalbininko A. Salio raš­
tai, Z. Ivinskio “Lietuvos istorija” 
I tomas, kun. J. Reitelaičio studi­
ja apie Kalvariją, A. Baltinio pa­
ruošta knyga apie vyskupą kankinį 
V. Borisevičių, J. Ereto knyga apie 
K. Pakštą, dr. J. Griniaus “Veidai 

ir problemos lietuvių literatūro­
je” I ir II t., dr. Ig. Skrupskelio 
“Lietuviai XVIII a. vokiečių lite­
ratūroje”, dr. Pr. Gaidos ir kt. “Ne­
marus mirtingasis” (knyga apie 
arkiv. T. Matulionį) ir kt.

LKMA yra paruošusi spaudai ar 
ruošia: Suvažiavimo darbų 3 to­
mus, Metraščio VI-tą., kun. J. Ga­
šlūno knygą apie vysk. K. Paltaro­
ką, VI. Kulboko “Lietuvių litera­
tūrinė kritika tremtyje”, vysk. K. 
Paltaroko red. “Panevėžio vysku­
pija”, Z. Ivinskio raštus - istorines 
studijas ir kitus vertingus raštus.

Tai vis darbai, kurie išliks am­
žiams, kol bus gyva lietuvių tauta. 
Jie vertingi ir reikalingi ne tik 
okup. Lietuvai, bet ir lietuviška­
jai išeivijai. Yra didelė laimė tu­
rėti tokius LKMA vadovus, kaip 
kun. A. Liuimą, kun. R. Krasauską 
ir kitus, kurie atlieka labai didelį 
istorinės medžiagos telkimo, taisy­
mo ir išleidimo darbą. Tačiau jie 
vieni ne viską gali atlikti. Reikia 
pagalbos, ypač finansinės. O čia 
jau visos išeivijos uždavinys. LKM 
Akademijos centras yra Romoje, 
Katalikų Bažnyčios sostinėje. O pa­
galba mūsų akademikams turi atei­
ti iš visų kraštų, kur gyvena lie­
tuviai: JAV-bių, Kanados, Austra­
lijos, Vak. Vokietijos, D. Britani­
jos.

Šiuo metu LKMA turi daugiau 
kaip 200 narių, kurių tarpe ke­
liolika mokslininkų. Organizacine 
prasme didesnėse lietuvių koloni­
jose yra įsisteigusi savo skyrius — 
LKMA židiniais vadinamus. Nau­
jausias židinys buvo įsteigtas 1981. 
X. 17 St. Petersburgo lietuvių ko­
lonijoje, Floridoje, taigi tik prieš 
nepilnus metus. Jis nėra gausus na­
rių skaičiumi, tačiau pakankamai 
veiklus, gyvas. Židinio vadovas 
prel. J. Balkūnas, žinomas JAV-bių 
senosios išeivijos veikėjas, JAV 
Liet. Bendruomenės vienas kūrėjų, 
Garbės pirmininkas. Sekretorė - is­
torikė Veronika Kulbokienė.

Jų ir kitų židinio narių rūpes­
čiu, susitarus su LKMA pirminin­
ku kun. dr. A. Liuima lapkričio 
24-28 dienomis St. Petersburge šau­
kiamas XII LKMA mokslinis su­
važiavimas su kūrybinga moksline 
programa. Jau pakviesti paskaiti­
ninkai. Sudaryta suvažiavimo są­
mata, siekianti 15.000 dolerių. Be 
to, reiks vėliau sutelkti apie 10.000 
dol. Suvažiavimo darbams išleisti. 
Lituanistas Vladas Kulbokas ruo­
šia LKMA narių mokslo darbu (lei­
dinių) parodą.

Planai gražūs, remtini. Taigi vi­
si geros valios lietuviai, įprasmin­
kime pastangas, kurios tiek dabar, 
tiek ypač ateityje, pasitarnaus at- 
kursimos Nepriklausomos Lietuvos 
mokslui.

Krakės. Kėdainių rajonas. 1981 
m. rugsėjo mėnesį buvo tardomi 
prokuratūroje Krakių parapijos 
vaikai, kurie ruošėsi priimti Pir­
mąją Komuniją. Šalia kitų klau­
simų buvo klausimas, kas jiems 
davė katekizmus, maldaknyges, ro­
žančius, medalikėlius. Kai kurių 
vaikų buvo klausiama, kodėl jie 
davė rožes kunigams Pirmos Ko­
munijos dieną.

• Į Falkland salas pietų At­
lante gegužės 21 d. išsikėlė apie 
5.000 britų karių ir sudarė prie­
tiltį atsiimti salas. Britai skelbia 
raketomis sunaikinę Argentinos 74 
lėktuvus bei helikopterius. Argen­
tinos karo aviacija raketomis pas­
kandino keturis britų karo laivus 
— Sheffield, Antelope, Ardent, Co­
ventry ir krovinių laivą Conveyor, ft 
kiekvienas po kelis šimtus milijo- j 
nu vertės, apdaužė dar kitus 7 ka- -j 
ro laivus. Britų BBC žiniomis vien 
tik karo laivyno pasiuntimas, nes­
kaitant žuvusių žmonių ir nuskan- į 
dintų laivų, jau kainavo apie $ 800 ?
milijonų. Atkovojus tas salas, jų |
metinis išlaikymas numatomas apie j
$ 60 - $ 120 milijonų. Tai pirmasis j 
elektroninis karas iš kurio pašau- , 
lio gynybos specialistai gauna ra- : 
ketų veikimo gerų pamokų. Kolo- « 
nijų išlaikymui ar verta buvo Bri- j 
tanijai pradėti karą?

• Irano kariuomenė po trijų . 
savaičių ofenzyvos atsiėmė iš Ira­
ko užimtą labai svarbų Persijos 
įlankos uostą Khorramshar, ten 
žuvus Irako vadui, apie 10.000 ira- ' 
kiečių karių paimta belaisvėn.

• Maskva. KGB viršininkas jį 
Yuri Andropov, 67 m., paskirtas jį 
komunistų partijos generaliniu sek 
retorium, vietoje sausio mėnesį mi­
rusio Suslovo. Jie abu lietuviųtau- 
tos didieji žudikai, trėmimais į Si­
birą ir į koncentracijos lagerius 
sugrūdę šimtus tūkstančių lietu? . 
vių.
o • Roma. Nežiūrint karo veiks- Į 
mų tarp Argentinos ir Britanijos . 
dėl Falkland salų, popiežius Jonas į 
Paulius II gegužės 28 d. skrenda į 
ekumeniniam vizitui į Britaniją, 
kaip prieš metus jau buvo numa-.. 
tyta. Popiežių priims karalienė Eli- 'į 
zabeth savo karališkuose rūmuose, 
Anglikonų Bažnyčios vadovas ar-' 
kiv. Dr. ‘Robert Runcey Canter- V 
bury. 'Popiežius turės penkių mies- g 
tų aikštėse iškilmingas šv. Mišias,, j 
į kurias apskaičiuojama suplauks 
apie 3 milijonus tikinčiųjų. Šis vi­
zitas Britanijos Katalikų BažnyčiaiZ.11ČIS UllKUIlJMS IkflWlUUU LKUMŲVIBI 
kainuoja apie 6 milijonus, Scot- : 
land Yardas ypatingai saugos Ro­
žių nuo pasikėsinimų. 'Popiežius 
pranešė Argentinos preziden- į 
tui Galtieri, jei reikalinga, iš Lon- ; 
dono tiesiog gali atskristi į Ar- į 
gentiną taikos misijai.

® Bonna. Vakarų Vokietijos 
policijos raporto duomenimis kyla i 
įvairūs kriminaliniai nusikaltimai, i 
pernai jų buvo virš 4 milijonų, | 
tai 6,77! daugiau negu užpernai. | 
Įvedus masinį gimimų ribojimo ■ 
piliules, Vakarų Vokietijoje smar- | 
kiai mažėja gimimai: 1964 m. gi- s 
mė 1.065.000 vaiku, o 1978 m. tik i 
576.000.

* @ New Yorkas. išgarsėjęs bap- 
tistų pamokslininkas Billy Gra- "Į 
ham, grįžęs iš Maskvos po 6 dienų į 
vizito, skelbia sovietuose suradęs. į 
religijos laisvę - Maskvoje gavęs g 
valgyti tiek daug ikrų, ko gali tu-. 
rėti Amerikoje tik milijonieriai. ■ 
Maskvoje jo kalbos metu viena mer 
gina išvyniojo plakatą su užrašu: 
“Mes turime virš 150 kalinių”, bet 3 
ją greitai KGB agentai išsivedė. ,,j| 
Sovietų ištremtas baptistų lyderis | 
pastorius Georgi Vins išvardija la- į 
bai daug baptistų, kuriuos sovie- ■ 
tų saugumas uždarė į koncentra- į 
cijos lagerius vien už tai, kad sa- 'į 
vo vaikus mokė religijos.

• Melboumas. Elektros kaina į 
per paskutinius 10 metų pakilo .J 
115%, o benzino net 275%. Dabar H 
planuojama vėl pakelti elektros .' 
kainą 26%.

O Afganistano laisvės kovoto- Vį 
jai gegužės 1 d. susprogdino vie- J 
noje sovietų bazėje amunicijos san a 
dėlius. Milžiniški sprogimai pažadi- į 
no miegančius apylinkių gyvento­
jus. Manoma, kad žuvo daug žmo-. 
nių.
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TĖVIŠKĖSAIDA
KOVOS IR AUKOS KAINA

Praėjus kovos už Bažnyčios lais­
vę dešimtmečiui, jau galima pada­
ryti kai kurias išvadas: atsižvel­
giant į labai sunkias sąlygas, lai­
mėta tikrai daug. Sovietinė val­
džia praplėtė Kunigų seminarijos 
limitą, kunigai viešai pradėjo ka- 
iekizuoti vaikus, leisti juos prie 
altoriaus. Bažnyčiose padaugėjo 
jaunimo, dauguma kunigų nebe- 
paiso diskriminacinių "Religinių 
susivienijimų nuostatų", nebebijo 
prarasti registracijos pažymėjimą 
ir t.t. Vietoje liūdnos perspekty­
vos, kad Lietuvos K. Bažnyčia bus 
suniveliuota iki Rusijos Pravosla­
vų Bažnyčios lygio, ji per dešimtį 
metų dvasiniai atsinaujino ir iš­
augo, ypač kokybiškai.

Visa, kas atsiekta, buvo laimė­
ta ne "diplomatijos" ir ne "sėdė­
jimo po šluota" keliu, bet aktyvios 
kovos ir aukos kaina. Dievas lai­
mino daugelio lietuvių pasišven­
timą ir auką. Viena aišku, kad 
tiems, kurie Lietuvoje save vadina 
"diplomatais", ką nors iš sovieti­
nės valdžios "išsiderėti" pavyksta 
lik tada, kai ji atsiduria prieš ma­
sinį žmonių pasipriešinimą. Sėdė­
jimas, laukiant geresnių laikų ir 
bijant prasimušti galvą Į sieną, vi­
sada buvo ir bus Bažnyčiai pra­
žūtingas.

Kova už Bažnyčios laisvę būtų 
buvusi labai neefektyvi, jei mūsų 
broliai Vakaruose nebūtų jos pa­
rėmę masinės komunikacijos prie­
monėmis, organizuota malda ir ki­
tomis formomis. Už šią pagalbą 
Lietuvos katalikai labai dėkingi vi­
soms radijo stotims, laikraščių re­
dakcijoms, informacijos tarnyboms 
ir visiems, kurie vienokiu ar kito­
kiu būdu garsino pasaulyje diskri­
minuojamų Lietuvos katalikų var­
gus arba meldėsi už Lietuvą.

Vienas iš pačių skaudžiausių fak­
tų kovoje už Bažnyčios laisvę buvo 
kai kurių Lietuvos dvasiškių kola­
boravimas su KGB, jų bailumas 
ir nekrikščioniško "protingumo" 
vardu daromi Įvairūs kompromisai, 
prieinantys beveik iki išdavystės 
ribos. Šios rūšies dvasiškiai yra vi­
siškai susikompromitavę tikinčio­
sios Lietuvos liaudies akyse.

Labai opi ateities problema — 
naujų vyskupų paskyrimas. KGB 
deda visas pastangas dezinformuoti 
Apaštalų Sostą. Reikia pripažinti, 
kad iš dalies pavyksta. Pavyzdžiui, 
vienas rimtas lietuvis kunigas į 
Lietuvą rašytame laiške po to, kai 
Popiežius sulaikė trijų naujų vys­
kupų konsekraciją, apgailestauja, 
kad hierarchijos reikalai susipainio 
jo dėl "žmonių asmeniškų užgaidų". 
Laiško autorius aktyviuosius Lie­
tuvos kunigus vadina "griovikais", 
kurie neleido išspręsti vyskupų rei­
kalą, tiems "kas gali ir tik gero 
nori..." Laiško turinys leidžia spręs 
ii, kad kažkas iš Lietuvos meis­
triškai sugeba dezinformuoti net 
Vakaruose gyvenantį Lietuvos išei­
vijos elitą.

Sėkmingai ateities kovai už Baž­
nyčios laisvę reikia, kad Lietuvos 
kunigai ir tikintieji nepasijustų esą 
"vienų vieni", bet kad būtų lais­
vojo pasaulio moraliai palaikomi. 
LKB Kronika Nr. 51. 1982, III. 19.

Romas Kalanta; Laisvės
Liepsnose žuvusio Romo Kalantos 
Sąjungos Valdyba Melbourne.

Minėjimas pradėtas gegužės 23 
dienos sekmadienį pamaldomis šv. 
Jono bažnyčioje. Skautų Džiugo 
Tuntas dalyvavo su Tunto ir Lie­
tuvos vėliavomis. Parapijos cho­
ras, vad. Petro Morkūno, giedojo 
naujas patriotines giesmes. Pritai­
kintus skaitymus iš LKB Kronikos 
ir Aušros pateikė Zita l’rašmutai- 
tė. Minėjimo pamokslą tarė kun. 
Pr. Dauknys. Savo sukurtas gilių 
minčių Tikinčiųjų maldas atliko 
jaunimo organizacijų atstovai. Au­
kas atnešė Birutė Prašmutaitė, Lo­
reta Cižauskaitė ir Linas Prašmu- 
tas. Šv. Mišios baigtos Gegužinėm 
pamaldom.

Po pietų Melbourne Lietuvių Na­
mų koncertinėje salėje vyko gerai 
pasisekęs minėjimas, kurį pradėjo 
rinktiniais žodžiais Algis Milvydas. 
Romo Kalantos būdingus biografi­
nius bruožus pateikė Andrius Vai­
tiekūnas. Dainavos ansamblio mer­
gaitės - Birutė Prašmutaitė, Laima 
Pi kely tė ir Birutė Šaulytė, akompa­
nuojant pianistei Zitai Prašmutai- 
tei, padainavo Mylimiausių myli­
miausia Žemė. Susikaupimo minu­
te pagerbiant Romą Kalantą, vai­
niką, esantį prie Lietuvos vėliavos 
ir degančios žvakės scenoje, paė­
mė Jūratė Bertašiūtė ir Petras Kru­
zas ir jį nunešė prie Žuvusiems 
už Lietuvos Laisvę paminklo. Pas­
kaitą apie paskutinio dešimtmečio 
svarbiuosius įvykius Lietuvoje la­
bai įdomiai skaitė Tasmanijos uni­
versiteto lektorius Algis Taškūnas, 
atskridęs iš Hobarto. 'Pavergta ir 
skaudžiai persekiojama Lietuva vei­
kia, mes turime būti jos kančių 
garsiakalbiai pasaulyje. Romas Ka­
lanta tapo Laisvės simboliu, oku-

KIEK ILGAI ?

"Išvadavo" Vilnių rusai.
Ir ... nukaro vyrams ūsai — 
Nebeliko mėsos, sviesto.
Greit lietuviams bus čia riesta...

Rusas, nors ir kriminalas, 
Visiiek pirmas, o tau - galas- — 
Butus stato, mes jų laukiam. 
Bet "vaduotojai" čia plaukia ...

Po Ivano ir Nataša,
O po jos Marusia rašo:
"Ždil Priedu! Ty vsirečiai!
I kvartiru obeščiai!"

Jeigu kam tik prieš žodelį — 
KGB išpers tau kailį. 
Kad "vaduotojų" nemyli 
Ir, kad mušamas netyli!

Jau vaduoja nuo kalbos.
Kad neliktų Lietuvos!
Kiek ilgai dar šitaip tęsis? 
Ką po to "vaduot" jie mesis?

Jau kaimynai nerimauja — 
Žada vyt besočių gaują.
Ir mums laikas susiprasti — 
Kelią laisvėn susirasti!

Vilnietė
1981 m. liepos 21 d.

Aušra Nr. 28 (68). 1981 m.

Lietuvai !
gyvą minėjimą suruošė Jaunimo

pantas jo bijo ir mirusio, jo ka­
pą saugo draugovininkai ir atne­
šančius gėles prie kapo palydi į 
milicijos mašiną, stovinčią už ka­
pinių. Prelegentas vaizdžiai apžvel­
gė, kaip trėmimais, kalėjimais par­
blokšta lietuvių tauta prieš 10 me­
tų pakėlė galvą, išaugo tautinis 
susipratimas ir lietuviai susijungė 
su religija į vientisą pasipriešini­
mo sąjūdį prieš okupantą. Rusai 
siekia tautą sunaikinti, išplėtė gir­
tuokliavimą, rusifikaciją. Lietuvo­
je jau kas 7 žmogus yra alkoholi­
kas. Didžiausia atspirtis yra Baž­
nyčia, vedanti kovą tarp gėrio ir 
blogio. Jaunimas siekia įsigyti kuo 
daugiau mokslo, kad savo sugebė­
jimais, savo morale nugalėtų oku­
pantą.

Poezijos skaitė Andrius Vaitiekū­
nas, Loreta Cižauskaitė, Brigita 
Szentimrey. Kanklių ansamblis, va 
dovaujant Ernai Duonienei, skambi 
no lietuviškų melodijų, o šalia Dai­
navos mergaitės prisijungė daino-

JAUNIMO MALDOSc

Jaunimo Sąjungos Valdybos su­
ruošto Melbourne Romo Kalantos 
minėjimo pamaldose jaunimo orga­
nizacijų atstovai skaitė šias mal­
das.

Viešpatie, mes šiandien savo mal­
da prašome pagalbos, kad per mū­
sų buitį ant žemės, mūsų darbus 
ir mūsų lietuviškos kilmės supra­
timą taptume gerais ir naudingais 
žmonėmis kasdieniniame gyvenime, 
o ypatingai prašome Tave padėti 
mums tapti gerais ir stipriais mū­
sų pavergtos tautos sūnumis. Leisk 
mums tapti pilnai įvertintais ir nau 
dingais ramsčiais atsiekti mūsų tau­
tai laisvę.

Dieve, prašome Laisvės Lietuvai 
ir didesnio lietuviško bendravimo 
mūsų jaunimo tarpe. Tegul jauni­
mas veda mus visus į Tėvynės 
Laisvės Rytojų.

Šventoji Mergele Marija, uždek 
naują atgimimo dvasią visame pa- 

Nuotrauka 1982. IV. 29 prie NSW gubernatūros po įteikimo 
"The Mosi Excellent Order of the British Empire" ceremo­
nijų. Iš kairės - The Right Reverend Monsignor Petras But­
kus, M.B.E., NSW gubernatorius Air Marshal Sir James 
Rowland, Vytautas Patašius - Lietuvių Bendruomenės Spau­
dos D-jos pirmininkas, Antanas Vinevičius - Sydney Lietu­
vių Katalikų Kultūros D-jos pirmininkas ir ALK Federa­
cijos Įgaliotinis.

mis'- Kur Nemunas pievomis plau­
kia, Gražių dainelių daug girdėjau. 
Petras Šurna paskambino pianinu 
Mozarto kūrini. Virginija Bruožytė 
ir Arūnas Bruožis, palydėdamas gi-' 
tara, padainavo Kalnai ten dai­
navo, o kitu išėjimu - Gimtinės 
dangus. Klumpakojo astuonios mer 
gaitės pašoko dar nematytą stilin­
gą tautinį šokį Jurginėli. Visi pa­
sirodymai sujungti į darnią pynę 
sukėlė estetinio pasigėrėjimo, tai 
publika atsidėkodama gausiai, ilgai 
plojo.

Programos užsklandai Jaunimo 
Sąjungos pirmininkė Birutė Praš­
mutaitė iškvietė į sceną visus čia 
pasirodžiusius ir su publika pagie­
dojo Lietuvos himną.

Minėjimas buvo giliai patrioti­
nis, pagerbtas mūsų laikų didvyris 
Romas Kalanta, savo jauną gyvybę 
paaukojęs dėl Lietuvos Laisvės. 
Tik labai gaila, kad žmonių buvo 
nedaug, nei bažnyčioje nei minė­
jime, bet kurie dalyvavome, liko­
me giliai paveikti Lietuvos kančio­
mis, mūsų rinktinio jaunimo pat­
riotine dvasia!

PD

šaulyje esančius lietuvius, ypač 
jaunime, kad jie neprarastų savo 
tautos prisikėlimo vilties.

Dieve, visiems Lietuvos Laisvės 
kovose žuvusiems, kalėjimuose ir 
Sibire mirusiems tremtiniams, 
duok amžinąją ramybę.

Platų atgarsį tarptautiniuose 
sluoksniuose sukėlė gegužės 13 d. 
Popiežiaus pasakyta kalba diplo­
matiniam korpusui Lisabonoje, kur 
dar kartą įsakmiai pabrėžė tautų 
teisę į politinę nepriklausomybę, 
kiekvienos tautos teisę savaran­
kiškai tvarkyti savo krašto reika­
lus be svetimų kraštų įsikišimo. 
Priminė diplomatijos paskirtį be­
šališkai spręsti tarp tautų kylan­
čius konfliktus, atsižvelgiant tei­
singumo dėsnių ir teisėtų tautų 
interesų.
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MELBOURJNO
Skaudžius mūsų tautai Lietuvos 

okupacijos ir masinių trėmimų įvy­
kius minėsime visi Viktorijos Pa- 
baltiečiai bendrai birželio 20 d. 
sekmadienį. 12 vai. pamaldos šv. 
Jono bažnyčioje, East Melbourne. 
Visos organizacijos dalyvauja or­
ganizuotai su savo vėliavomis. Skau 
tai uniformuoti. Jaunimas ir ponios 
tautiniais rūbais.

Po pamaldų pietūs Lietuvių Na­
muose. Minėjimo Aktas Lietuvių 
Namų koncertų salėje 2.30 vai. Kal­
bės vyriausybės atstovai ir VLIKo 
pirmininkas Dr. Kazys Bobelis, ku­
ris specialiai atvyksta iš Amerikos.

Meninėje dalyje pasirodys estų, 
latvių ir lietuvių chorai. Mūsų gan 
singas dalyvavimas pamaldose ir 
minėjime tebūnie protesto pareiš­
kimas prieš okupanto kriminali­
nius nusikaltimus. Į minėjimą kvie 
fiame Geelongo, Morningtono ir 
Latrobe Valley lietuvius.

'Prieš minėjimą ir po jo galėsite 
įsigyti Pabaltiečių Tarybos išleis­
tą prof. E. Dunsdorfs knygos “Bal­
tic Dilemma” antrąją dalį. Taip 
pat bus renkamos aukos Tautos 
Fondui ir Bendruomenės solidaru­
mo mokestis. Į minėjimą įėjimas 
veltui.

Australijos Pabaltiečių Taryba

ATVYKSTA VLIKO 
PIRMININKAS

Iš Amerikos telefonu Krašto Val­
dybos pirmininkui pranešama, kad 
ryšium su Birželio įvykių minėji­
mais į Australiją atvyksta Vyriau­
siojo Lietuvos Išlaisvinimo Komite­
to pirm. Dr. K. Bobelis.

Svečias atskrenda į Melbourną 
birželio 11 d. Tikslus laikas bus 
praneštas vėliau.

Dr. K. Bobelis norėtų dalyvauti 
birželio 13 d. Pabaltiečių minėjime 
Adelaidėje, o išvakarėse šeštadienio 
vakare padaryti VLIKo veiklos pra

tėviškės aidai

LIETUVIAI
nešimą lietuvių visuomenei ir at­
sakyti į paklausimus.

Panašų pranešimą numatom bir­
želio 19 d. Melbourne, o sekančią 
dieną svečias dalyvaus bendrame 
Pabaltiečių minėjime, kur tars žo­
dį.

Svečias labai norėtų birželio 7 
d. dalyvauti minėjime Sydnėjuje, 
bet negalėjo gauti tai dienai bilie­
to lėktuvui iš Amerikos. Svečias 
būtinai aplankys Sydney lietuvius, 
bet dėl laiko bus susitarta pirmi­
ninkui atvažiavus į Australiją.

Svečio kelione ir susirinkimais 
rūpinasi Krašto Valdyba su Ade­
laidės, Sydney ir Melbourne Apy­
linkių Valdybomis, padedant Tau­
tos Fondo atstovybėms. Dr. K. Bo­
belis atvažiuoja su žmona.

Priimdami VLIKo pirmininką, 
parodykime Australijos lietuvių 
įprastą vaišingumą ir per susirinki­
mus prideramą santūrumą. Parody­
kime svečiui, kad Australijos lietu­
viai, nors ir gyvendami toli nuo 
didžiųjų politinės veiklos centrų, 
aktyviai dalyvauja kovoje dėl Lie­
tuvos laisvės, apsijungę į tvirtą ir 
vieningą Lietuvių Bendruomenę.

Dr. K. Bobelis aktyviai dalyvau­
ja Amerikos Pabaltiečių veikloje, 
todėl ir čia norėtų susitikti su Pa­
vergtųjų Tautų ir Pabaltiečių ko­
mitetais ir painformuoti mus apie 
jų veiklos metodus Šiaurės Ameri­
koje.

Sudarykite sąlygas svečiui su­
sitikti su vyriausybės ir parlamento 
bei spaudos atstovais. Prašome lie­
tuviškųjų radijo valandėlių vado­
vus pasikviesti svečią tarti žodį 
radijo bangomis.

Prašome Adelaidės, Melbourne ir 
Sydney Tautos Fondo atstovybes 
kartu su Apylinkių Valdybomis su­
ruošti svečiams bendrus pietus ar­
ba priėmimą.

ALB Krašto Valdyba

Milžiniškos akys ant Menulio
Astronomai stebi erdvę jau gan 

ilgą laiką ir daug įdomių dalykų 
ten yra pastebėję. Bet jie vis dar 
nepasitenkina ir stengiasi vis dau­
giau ką ten pamatyti. Tam jie var­
toja teleskopus net dviejų rūšių — 
optinius ir radijo teleskopus. Mil­
žiniški optiniai teleskopai gali pa­
didinti (ar pritraukti arčiau) daik­
tus ant mėnulio 1.000 kartų ir 
gali matyti ten objektus 100 met­
rų dydžio, kai su plika akim ga­
lima pamatyti neaiškiai vos 100 ki­
lometrų dydžio. Bet dideliam vaiz­
dų padidinimui labai kliudo atmos­
feros sąlygos: oro sūkuriai, dulkės, 
dūmai, rūkai ir t.t.

Radijo teleskopais negalima žiū­
rėti, galima tik klausyti, lyg su 
didžiulėm ausim. Bet ir čia klau­
symui daug kiludo televizijos, ra­
dijo bangos savo ūžimu, šnypštimu,

„VINCO JOMANTO JĖGA"
Šia antrašte Melbourne “The He­

rald” gegužės 20 d. laidoje meno 
kritikas Ronald Miller pristato Vin 
co Jomanto suruoštą parodą Sto­
rey Hall meno galerijoje, 542 Swans 
ton. St. Kritikas rašo, kad per daug 
retai suruošiama tokia paroda, ku­
ri būtų universali, negu vietinė, tu­
rėtų klasę, buvimą, neabejotiną au­
toritetą. Vinco Jomanto skulptūra 
per daugelį metų buvo Australijos 
reikšmingiausia, bet palyginti pats 
menininkas per mažai apdainuo­
tas. Jomantas į šį kraštą atvyko iš 
sugriautos Europos 1949 m. Savo 
kiekvienu darbu atneša ne tik di­
džiosios skulptūros tradicijos tę­
simą, bet ir tikrą patricinį vientisu­
mą. Paroda yra labai lygi, nors 
turtinga savo medžiagos, ikonogra­
fijos, regėjimo, idėjos įvairumu. 
Kritikas aprašo skulptūras ir kvie­
čia nepraleisti progos, nepamačius 
šios Jomanto parodos. Atspausdin­
ta nuotrauka iš Vinco Jomanto me­
džio skulptūros “Procesija”. PD
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tratėjimu. Todėl astronomai rim­
tai ima svajoti nusidanginti ant 
mėnulio, kur nėra atmosferos ir 
visą laiką matomas giedras dan­
gus. Idealios sąlygos su teleskopu 
stebėti planetas ir žvaigždes. O su 
radijo teleskopu nusikrausčius į 
antrą mėnulio pusę, kuri niekad 
į žemės pusę neatsisuka, nebūtų 
girdėti televizijos nei radijo stočių 
trukdymų.

Tačiau juk ant mėnulio beorėj 
erdvėj sunkus būtų gyvenimas. Bet 
ten žmonės jau buvo nuskridę ir 
nieko blogo jiems neatsitiko. O apa­
ratams smarkiai tobulėjant, astro­
nomai mano, kad netolimoj ateity 
galima bus jau gan ilgokai ten pa­
gyventi, net stovyklas įkurti ir su 
amerikiečių šaudyklinėm raketom 
ten apsilankius ir aparatų veikimą 
pareguliavus, vėl grįžti į žemę. 
Vadinasi nuo mėnulio su tom, mil­
žiniškom akim ir ausim jie galė­
tų daug daugiau ir ryškiau stebėti 
erdvę ir mūsų planetas.

N. Butkūnas

n
S

i

ia

o
Į KALĖJIMĄ Už NORĄ PATEKTI
Į VAKARUS i

Rusas profesorius Edward Lo- 
zanski, dėstantis Vašingtono ame­
rikiečių universitete, paprašė Pran­
cūzijos respublikos prezidentą už­
tarti jo žmoną Tatianą Lazanską, ■ 
kurią šiomis dienomis sovietinė mi­
licija suėmė Maskvoje. Tatiana Lo- 
zanska yra narė Maskvoje įsistei­
gusios “Išskirtų šeimų” grupės, ku­
rią sudaro jauni vedę Sovietų Są­
jungos piliečiai, negaunantys lei­
dimo išvykti į užsienį pas savo 
žmonas arba vyrus. Lozanska bu­
vo suimta tuo metu, kai šios gru­
pės nariai ruošėsi Maskvoje su­
rengti spaudos konferenciją. Ji pati 
jau penkerius metus laukia lei­
dimo išvykti pas savo vyrą į Jung­
tines Amerikos Valstybes.

LRTV

LIETUVIŠKA RAPSODIJA
(Tęsinys)

Nuo Vasagatan viešbučio, krantu neilgai 
truko nueiti prie Norrbro tilto, kuris veda 
į' senamiesčio salą, prie karališkų rūmų. Ka­
rališki rūmai įkurti 13 a. Po karų ir gaisrų, 
18 a. pastatyti nauji. Didingame pastate apie 
keturkampį kiemą išdėstyti privatūs kara­
liški kambariai, priėmimų salės, personalo 
būstai, arsenalas, archyvai. Per didžiuosius 
vartus nueinu į seniausią Stokholmo kated­
rą, kurios puošniame viduje žymiausią vietą 
užima sena medinė šv. Jurgio skulptūra, lyg 
lietuvio meistro drožinėta.

Prie karališkų rūmų ir katedros išaugo se­
nas įmestas. Danams užkariavus Švediją, 
gaisrams sunaikinus jų sostinę, miestas at­
statytas tose pačiose siaurutėlėse, vingiuoto­
se gatvelėse. Centrinėje aikštelėje šulinys 
prisipylęs už laisvę kovojusių švedų krauju 
nuo 16 a. nenaudojamas, stovi kaip pamink­
las žuvusiems. Tūkstančiai turistų aplanko 
senamiestį Karališkoje saloje, kur yra apie 
300 mažų krautuvėlių su pigiausiais ir bran­
giausiais suvenyrais, pusšimtis pirmos rū­
šies restoranų, kavinių, klubų, bankų, ke­
lionių biurų. Vietos gyventojai suteikia se­
namiesčiui istorinį koloritą.

Švedai artimiausį ryšį turėję su Estija, 
bet ir su lietuviais vedė mainų prekybą. Is­
toriškai susidūrimas žinomas vikingų laikais

Rašo Ava Saudargienė

(800-1050), kai švedų vikingai bandė užkariau­
ti rytinę Baltijos jūros pakrantę ir visą Eu­
ropą. Draugiški santykiai atsinaujino Lie­
tuvai atgavus Nepriklausomybę. Skandina­
vijoje įsteigta Lietuvos atstovybė, lietuviai 
studentai stipendininkai vyko į Švedijos uni­
versitetus. Prasidėjus antram pasauliniam 
karui, sovietų rusams okupavus Lietuvą, Šve­
dija priglaudė apie 400 lietuvių.

Prieškarinių stipendininkų tarpe buvo ak­
tyvus lietuvis Juozas Lingis. Tuo nenoriu 
pasakyti, kad jis vienintelis žymus lietuvis 
Švedijoje, jų visa sauja. Aš nuvokiau, kad 
Lingis Lietuvių misijos ambasadorius ir su 
juo norėjau susitikti. Kai paskambinau at­
siliepė moteriškas balsas. Man užkalbinus 
lietuviškai, moterišką balsą pakeitė vyriš­
kas. Tai buvo p. Lingis. Po trumpo išsiaiški­
nimo JL pažadėjo tuoj atvykti į mano vieš­
butį.

Jis vidutinio ūgio, stambokas, judrus, pla­
čios erudicijos. Pirmame mudviejų susitiki­
me prisistatė lyg geras pažįstamas, draugas. 
Aš turėjau daug klausimų. Jo atsakymai bu­
vo objektyvūs, perpinti jumoru ir anekdo­
tais, sukurtais rusų vergijoje. Gimęs 1910 m. 
Linkuvoje, baigęs VD universitetą Kaune 
1935 m. Gavęs valstybinę stipendiją JL iš­
vyko studijoms į Švediją. Karui vykstant, 
.1942 m. baigė Stokholmo universitetą ir 1955 

m. Įgijo daktarato laipsnį. Dirbęs Falumes 
muziejuje ir lietuvių kalbos lektorius Stok­
holmo universitete. Studentų buvo mažai. 
Paskirtas profesorium Upsalos universitete 
gavo 30 paskaitų Baltistikos skyriuje, dėstė 
lietuvių kalbą, literatūrą ir tautosaką. JL 
yra baltistikos propaguotojas, visuomeninin­
kas, lietuvių spaudos bendradarbis, vienas 
iš Baltistikos Instituto steigėjų, jo pirminin­
kų: “Jau 1940 m. estų ir mano pastangomis 
prie Stokholmo universiteto įsteigtas Baltų 
studijų centras, kurio uždavinys rinkti do­
kumentaciją, liečiančią estų, lietuvių ir lat­
vių tautų istoriją, kultūrą ir socialinį gyve­
nimą, skatinti baltų tautų mokslinį tyrimą.” 
Centro direktorium skiriamas aukštų kva­
lifikacijų mokslininkas gerai kalbąs švediškai, 
angliškai ir viena iš trijų baltų kalbų.

Jdomi Švedijos lietuvių odisėja. Pirmieji 
Stokholmo lietuviai sudarė lietuvių komite­
tą opiems lietuvių reikalams ginti. Komi­
tetui vadovavo buvęs Lietuvos atstovas Skan­
dinavijoje Vyt. Gilys. Pabėgėlių iš okupuo­
tos Lietuvos daugėjant, kimitetas užverba­
vo daugiau narių, 1946 m. įsisteigė Lietuvių 
draugija, kuri 1950 m. persiorganizavo į Šve­
dijos lietuvių bendruomenę. Įsikūrimo sąly- : 
gos nebuvo lengvos. Atvykę buvo įjungiami 
į dirbančią švedų bendruomenę pagal specia-: : 
lybę. Intelektualams, nemokantiems švediš­
kai, negalintiems dirbti savo profesijoje, Šve­
dijos socialinės globos įstaigos surado darbo 
įvairiuose archyvuose. Gydytojai, dantistai ir

i4
S:

4



Nr. 21 1982 m. gegužės mėn. 29 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 5 pusi.

Julius Sasnauskas savo 1981 m. 
rugsėjo laiškuose rašo:

"Lemtinguose gyvenimo momen­
tuose, kai reikia liudyti savo žmo­
giškąją vertę, savo idėjų gyvastin­
gumą, kaip tada svarbu visa širdi­
mi suvokti aukos būtinumą. O aki­
vaizdoje tų didžių vertybių, kurias 
saugoti ir apginti esame pašaukti, 
asmeniniai praradimai nublanksta.

Aš tik lenkiuosi tai stebuklin­
gai religijai, kuri sujungia žmonių 
protus ir širdis ir yra neišsenkantis 
meilės šaltinis. Viešpats teatveria 
akis visiems, neradusioms kelio prie 
jos.

Galima prarasti Tėvynę, laisvę, 
namų šilumą, draugus, bet kol dva­
sia bus gyva, šias vertybes mes ra­
sime savyje - tai visakuriantis ti­
kėjimas jas suteiks. Jeigu įvairiuo­
se skersvėjuose sugebėsime išsau­
goti jaunystės idealų ryškumą, tai 
paskui ir didžiausi vargai, praradi­
mai, nesėkmės - niekas negalės su­
gniuždyti mūsų: mumyse almės ne­
išsenkantis atsinaujinimo šaltinis. 
O didžių idealų puoselėjimas, jų 
apgynimas reikalauja nuolatinės ko 
vos, reikalauja aukos. Ir ištikimy­
bė jiems įrodoma ne trumpalaikiu 
entuziazmu, bet visu gyvenimu, ne­
retai didelių praradimų ar net gy­
vybės kaina. Negali būti abstrak­
čios meilės nei Dievui, nei Tėvy­
nei, - yra tik ta, kurios buvimą 
savo širdyje mes paliudijame veiks 
mais. Dar apaštalas Jonas sakė:

— Mylėkite darbu ir tiesa.
Ir išgarsintas žygdarbis, ir nie­

kam nežinomas kantrus kasdieninis 
triūsas turi vienodą vertę, jei juos 
įkvėpia Kristaus meilė. Nors mūsų 
pastangos būtų pačios nežymiau­
sios, jų prasme abejoti neverta. 
Kas, kad mes nematome (gal būt 
patys ir nepamatysime) tų lūkes­
čių realizavimo, juk ir žemdirbys, 
rudenį berdamas į dirvą sėklą, ne­
mato savo darbo pabaigos, bet ateis 
pjūties metas, ir beriamas su auš­
ra grūdas virs džiaugsmu, nors gal 
būt jau kiti surinks derliaus dova­
nas. Mūsų dirva šimtmečius garsi 
savo vaisingumu, ir pasibaigus šal­
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nų bei sausrų metams, ji vėl su­
brandins gausų derlių. Tad berki- 
me sėklą drąsia ranka.

Ir jeigu šiandien vis daugiau jau 
nų žmonių nori įrodyti savo išti­
kimybę Dievui ir tėvynei, tai tegu 
grūdinasi, egu mokosi ir dirba — 
kantriai, su atsakingumu, su mei­
le. Visa tai reikalauja ne mažesnio 
pasiaukojimo kaip buvimas nelais­
vėje. ir visada atsijokime pelus nuo 
grūdų: tik pačios didžiausios ver­
tybės, kurias reikia apginti, daro 
žmogaus kovą ir kančią prasmingą.

Parabelyje vietinių gyventojų, 
senbuvių, čia negausu, daugiausia 
atvykėliai, ieškantys laimės. Žmo­
nės susvetimėję, paskendę savuose 
rūpesčiuose. Jų buitis, aišku, ne­
lengva, gi paguodos ieškoma tik 
svaigaluose.

— O ko reikia rusų Ivanui? Duo­
nos ir degtinės, daugiau nieko! — 
tai jų pačių atsakymas.

Žinoma ne visur toks paveikslas, 
aš sutikau ir labai puikių, kultūrin­
gų žmonių. Jų buvimas ir praskaid­
rina tą nykų įspūdį. O šiaip ir 
betvarkės, ir savivaliavimo čia per 
akis, atrodo, niekas nė nesistengia 
ką nors pakeisti. Gal todėl, sakau, 
tokios vietos ir patraukia klajū­
nus, kad jose galima nesivaržant ir 
nieko nepaisant gyventi.

. . . Argi mes galime surasti tik­
rąsias vertybes ir būti iš tiesų, lai­
mingi, niekada nepatyrę kančios, 
vargo, praradimų?

— Per aspera ad astra, per cru- 
cem ad lucem, - byloja senas posa­
kis. Ir tai amžių patikrinta tiesa. 
Transformuotas, įprasmintas skaus­
mas ir yra tobulėjimo pirmoji prie­
žastis, jis lyg perkūnija nušviečia 
sielos gelmes, sukrečia ir atgaivina. 
Rami, bekonfliktiška būsena tėra 
vegetavimas. Ir gamtoje juk dan­
gus ryškiausiai spindi po audros. 
Deja, mes ne visuomet sugebame 
teisingai įvertinti įvykių priežastis 
bei prasmę ir, besiartinant išban­

dymų metui, bailiai slapstomės vi­
saip jų išvengti. O tai vien savęs 
apgaudinėjimas: tik kaskart patir­
damas skausmą ir jį įprasminda­
mas, žmogus gali atsinaujinti, nu­
valyti sielą nuo kasdienybės apna­
šų ir kopti j dvasios aukštumas.

Gyvename iš tiesų kritišku mo­
mentu, ir todėl neretai tenka susi­
mąstyti: kur nueisime, ką palik­
sime būsimoms kartoms? Iščiulptą, 
nuniokotą gamtą, paveldimas psi­
chines ligas, kurių vis gausėja, vi­
suotino abejingumo, keršto, neapy­
kantos įstatymus, kitas epochos 
ydas? Dvasinis žmogaus luošinimas 
šiandien įgavo neregėtą užmojį, tai 
ypač pastebima čia. Dar kartą skai­
tau Jūsų laiško mintis, padiktuo­
tas to gilaus susirūpinimo žmoni­
jos, mūsų civilizacijos likimu. Ir 
randu ten ne vien dabartinio pa­
saulio tragiškos būklės konstatavi­
mą, bet ir nurodytą kelią, kaip iš 
susidariusios aklavietės išeiti. Tai 
kova už didžiąsias žmogiškumo ver­
tybes, tai atsinaujinimas tikėjimo 
šviesoje”.

GULAGAS

Septintame kilometre nuo Vses- 
viatskojos stoties, taigos prieglobs­
tyje, yra vienas iš daugybės Gula­
go sąlyno lagerių - VS-389-35, ku­
riame kalinami Povilas Pečeliūnas, 
Gintautas Iešmantas, Jurijus Orlo­
vas, Sčeranskis bei kiti. Permės la­
geriai - patys baisiausi dvasinio 
teroro kombinatai. Septynių eilių 
spygliuotomis vielomis apraizgo ka­
linių kūnus, o neįsivaizduojamai su­
dėtingas šnipinėjimo, išdavystės, se 
kimo, pažeminimo tinklas - jų sie­
las. Vergiškai beprasmiškas ilga- 
valandinis darbas išsekina fizines 
jėgas. Komunistinis auklėjimas ir 
čia reiškiasi visokiomis formomis... 
Čia veikia savi įstatymai. Uolūs 
išdavikai bei provokatoriai premi­
juojami (papildomi pasimatymai, 

banderolės), o tie, kurie sąžiningai 
dirba, tegali tikėtis, kad iš jų ne­
atims minimumo. Nepakrlusnūs ka­
liniai nuolat persekiojami. Ypač 
kerštaujama Gintautui Iešmantui. 
Iš jo sistemingai konfiskuoja eilė­
raščius. Povilas Pečeliūnas nuolat 
šefuojamas čekisto iš Vilniaus sau­
gumo, kuris žadėjo peržiūrėti bylą, 
tuo atveju, jeigu jis išduos savo 
buvusius bendradarbius. Bylos per­
žiūrėjimo klausimu P. 'Pečeliūnas 
rašė LTSR Ministrų tarybai, TSRS 
generaliniam prokurorui, bet vis­
kas pasibaigia tuo, kad paskutinį 
žodį taria čekistai! Žmogaus teisių 
gynėjas Sčeranskis ypatingai KGB 
“šefuojamas”. Jis kiekviename 
žingsnyje žeminamas bei ujamas. 
Jam liepiama dirbti pačius sun­
kiausius darbus, o kai nepajėgia — 
baudžiamas.

Spalio mėnesį įvyko visuotinas 
kalinių streikas atžymint politinio 
kalinio dieną, reikalaujant politinio 
statuso. Prie streiko prisijungė ke­
liolika VS - 389-35 lagerio belais­
vių.

Prašykime Dievo jiems dvasinės 
bei fizinės stiprybės, o geros va­
lios žmonėms - drąsos jiems padėti.

PRAŠO LAISVĖS. O BAUDŽIA 
UŽ TĖVYNĖS IŠDAVIMĄ

Užsienio spaudos agentūrų žinio­
mis, rusas rašytojas ir mokslinin­
kas Igor Ogourtsov, atlikęs pen­
kiolikos metų bausmę koncentraci­
jos lageryje už tariamą “tėvynės 
išdavimą”, yra pasiųstas į Mikoun 
vietovę, į vakarus nuo Uralo, kur 
turės atlikti papildomą penkerių 
metų tremties bausmę. Ogourtsov 
1967 metais buvo nuteistas penkio- 
liką metų kalėti ir penkeriems me­
tams tremties už tai, kad Lenin­
grade buvo įkūręs vadinamą pan — 
rusišką socialiniai - krikščionišką 
sąjungą už tautos išlaisvinimą. Jis 
yra baigęs Leningrado universite­
to rytų tautų kultūrų fakultetą ir 
nuo 1979 metų yra tarptautinės ra­
šytojų organizacijos PEN Klubo 
narys.

veterinarai tuoj pradėjo dirbti savo specia­
lybėje. Nemažai išemigravo į JAV ir Kana­
dą. Liko apie 100 vyresnės kartos lietuvių. 
Jų vaikai baigė mokslus Švedijos universite­
tuose, daugelis vedė švedaites. Gydytojai, 
inžinieriai, veterinoriai, biznieriai, pasiekė 
aukšto standarto profesijoje ir prabangiško 
gyvenimo nuosavose vilose, nežiūrint, kad 
valstybiniai mokesčiai nepaprastai aukšti, — 
60-80% uždarbio. Visi jautriai reaguoja į lie­
tuviškus reikalus. Aktyviai veikia pagarsėjęs 
širdies specialistas gyd. Varnauskas, inž. Ta­
kas nuosavoje garsų studijoje. Eug. Budrys 
pasižymėjęs savo paveikslų parodomis. “Tik 
senos kartos nepraktiškų mokslų intelektua­
lai - mokytojai, teisininkai, ekonomistai, ka­
riškiai, - sako JL gyvena kaip laukų pelės 
Švedijos aruoduose”.

Švedai nepripažįsta Lietuvos aneksijos. 
Šiaurietiškai atsargūs, laviruoja tarp Rytų ir 
Vakarų. Nesilaiko sovietinės sutarties grą­
žinti pabėgėlius į Sovietiją, bet teikia pa­
galbą ir apsaugą. Ryšys su Pabaltiju palai­
komas per Suomiją ir Estiją. Vieni bėga, 
kaip Šakalys, kiti atvyksta kaip tremtiniai. 
“Ruso tremtinio, buvusio aukšto pareigūno, 
paklausiau - už ką jį ištrėmė?” Humoristiškai 
nupasakojo JL “Rusas paaiškino: malonės 
netekau kai sužinojęs, kad Stalino palaidoji­
mas kainavo 15 tūkst. išsižiojau - už šią 
sumą galima buvo palaidoti visą komisaria­
tą! Po kiek laiko atsilankiusi kompartijos 

komisija ant stalo rado visų trijų didžiųjų 
sovietų vadų portretus - Lenino, Stalino ir 
Kruščevo. Komisijos pirmininkas pasipiktinęs 
sušuko: tai tu vis dar laikai tą niekšą ant 
stalo! - Aš naiviai paklausiau: Kurį? Pen­
kerius metus už tai išsėdėjęs kalėjimuose, 
vis galvojau ir nesugalvojau už kurį niekšą 
netekau laisvės”.

Lietuvių bendruomenėje partinio susiskal­
dymo nėra, ją sudaro individualistai. Kun. 
Tadarauskui išvykus į Kanadą, lietuviai ne­
teko ryšio. Jo įsteigta savaitgalio mokykla 
nustojo veikusi. Išsisklaidžiusios bendruome­
nės veikla reiškiasi minėjimų parengimais 
ir paskaitų ruošimu. Tarptautinėje veikloje 
lietuviai stiprūs. “Aš pats pradėjau reikštis 
Stokholmo universitete. Lietuvių ir estų veik­
lą slopino Baltistikos katedros vadovė prof. 
Dravina, arogantiška, nedraugiška latvė. Bu­
vau patenkintas paskyrimu į Upsalos uni­
versitetą, kur ir švedai profesoriai skaitė 
paskaitas apie Baltus, apie lietuvių kalbos 
giminingumą su sanskritu, pabrėždami, kad 
lietuvių kalba neturi jokio panašumo slavų 
kalboms. Upsaloje su visais gerai sugyvenau. 
Tik latviai, ambicingi, šovinistai, nepageida­
vo baltų tautų draugystės.

Akademinėje baltistikos veikloje plačiai 
reiškiasi Baltų studijų centras, Baltų - Šve­
dų ir Sovietų pavergtų tautų komitetas, Bal­
tų humanistų sąjunga ir Baltistikos mokslų 
institutas. J. Lingis tų organizacijų siela ir 

variklis. Jo energija ir optimizmas patraukia 
mokslininkus ir studentus. Upsalos universi­
tete jo populiarumas yra legendarinis. Pir­
mamečiam vyresni studentai pataria: klau­
sykis paskaitų pas prof. Lingį, tai tavo ner­
vai sustiprės.

Baltistikos mokslų institutas su Stokholmo 
universitetu ir Muzikos akademija periodiš­
kai ruošia Baltistikos studijų konferencijas 
Stokholme. 1981 m. įvyko šeštoji Skandina­
vijos Baltistikos konferencija. Suvažiavo iš 
viso pasaulio virš šimtas mokslininkų, kas 
rodo augantį susidomėjimą baltais, jų istori­
ja, kultūra ir tautosaka. Susirinkusius sveiki­
no prof. S. Karling Švedijos mokslų akade­
mijos vardu, pareikšdamas, kad Baltų insti­
tuto konferencija iškelia ir skatina aplink 
Baltijos jūrą gyvenančių tautų tradicinį ir 
kultūrinį bendradarbiavimą, prisideda prie 
kultūros progreso.

Mokyklų ministras Ūlla Tillander kalbėjo 
Švedijos vyriausybės vardu primindamas, kad 
baltų tautas suvedė geografinė padėtis ir is­
torija. Rytų Baltų kraštai - Lietuva, Estija 
ir Latvija - individualių vertybių mainais 
praturtino švedų kultūrinį gyvenimą. Užbaig­
damas U. Tillander pabrėžė: “Stokholmo uni­
versitetas pirmas pasaulyje įsteigė Baltisti- 
nių mokslų centrą. Si konferencija yra Baltų 
mokslo instituto Švedijoje dešimtmečio minė­
jimas.”

(Bus daugiau)
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Australijos Lietuvių Dienos
Didžiajam Australijos lietuvių 

įvykiui Melbourne pasiruošimas 
vyksta labai tvarkingai: entuziaz­
mo netrūksta. Visos organizacijos 
darniai dirba. Posėdyje su Krašto 
Valdybos pirmininku Albinu Po­
cium aptartas LD atidarymas, ku­
ris bus įdomus ir iškilmingas, į 
kurį bus pakviestas Australijos gu­
bernatorius ir žada atvykti PL 
Bendruomenės pirm. Vytautas Ka- 
mantas.

Melbourne jaunimo teatralai 
stropiai repetuoja. Adelaidės jau­
nimas pranešė, kad dayvaus pasiro­
dyme. Visos kitos vietovės prašo­
mos nedelsiant atsakyti vadovui 
Algiui Karazijai apie pavienius pa­
sirodymus. Jaunimo talentų vaka­
rui priimami jaunuoliai tik nuo 
16 metų amžiaus.

Tautosakos ir lieteratūros vaka­
rą organizuoja Dr. Brazaitienė. To­
kio vakaro berods dar nėra buvę, 
tai bus įdomi naujiena ir tikimės, 
kad sutrauks daug publikos.

Visiems parengimams bilietai jau 
atspausdinti.

Bendruomenių atstovų suvažia­
vimas vyks nuo gruodžio 28 iki 
31 d. Lietuvių Namuose. Registra­
cija posėdžiams gruodžio 28 d. ry­
te.

Lietuvių Namuose įvyks ALK 
Federacijos suvažiavimas, gruodžio 

27 dieną.
Kariai ir Sauliai, kiekvieni atski­

rai, turės savo suvažiavimą. Ir vie­
ni ir kiti turėtų pasiteirauti ir pa­
sikalbėti su LD rengimo komiteto 
pirmininku Albertu Bladzevičium 
dėl patalpų ir laiko.

Gruodžio 31 d. Austr. Lietuvių 
Fondo suvažiavimas 10-12 vai. jau­
nimo kambaryje, Lietuvių Namuo­
se.

Meno parodos atidarymas, kuria 
rūpinasi skulptorius Didelis, įvyks 
po oficialaus Lietuvių Dienų ati­
darymo Dallas Brooks salėje, 4.30 
vai. Įėjimas į meno parodą ir LD 
oficialų atidarymą Dallas Brooks 
salėje aukomis.

Įėjimas į Dainų šventę, kuri irgi 
bus Dallas Brooks salėje 8 dol. as­
meniui. Pensininkams ir mokslei­
viams apačioje (stalls) ir pirmame 
aukšte (lounge) 6 dol. Vietos nume­
ruotos. Tik moksleiviams ir studen 
tams antrame aukšte (gallery) 3 
dol. Vietos nenumeruotos.

Laikas dirba mūsų nenaudai, 
siaurėja eilės dalyvių, kurie ka­
daise užpildė sales, auditorijas ir 
bažnyčias. Jeigu parodysime dau­
giau dėmesio ir stengsimės kuo 
daugiau suvažiuoti į rengiamas Lie 
tuvių Dienas Melbourne, toji spra­
ga bus užpildyta.

Melbourne yrą gerų, patogių mo­
telių ir hotelių apsistojimui, arti 
centro, palankiomis kainomis. Už­
sisakyti vietą apsistojimui Lietu­
vių Dienoms galima per LD rengti 
komiteto narį Juozą Vaitiekūną, 
tel. (03) 699 4674; 509 8731 arba 
raštu, 56 A Napier St. South Mel­
bourne Vic. 3205, įmokant 10% de­
pozito.

Vėliausia užsakymo data dėl 
“Diplomat” motelio spalio 31 d. 

Skelbiame apsistojimo vietų są­
rašą ir kainas.

Geriausio vertingumo motelis

Diplomat Motor Inn - 12 Acland 
St. St. Kilda (03) 534 0422. Tarifas 
vienam $ 26, dvigubas $ 31, kam­

bariai su virtuve (iki 4 asmenų) 
$ 48, (iki 5 asmenų) $ 53. Už vaiką 
žemiau 12 metų ekstra $ 2. Spe­
cialus susitarimas padarytas su 
“Diplomat” savininku - kainos liks 
pastovios Kalėdų laikotarpyje: a) 
Arti Albert Park sporto stadiono, 
b) arti pajūrio, c) plaukimo ba­
seinas, visuose kambariuose spal­
vuota TV, d) 5 kilometrai nuo 
centro.
Kiti gero vertingumo moteliai
Lygon Lodge Motei - 210 Lygon 
St., Carlton (03) 347 7033. Tarifas 
vienam $ 37.43, dvigubas $ 39.43, 
3 asmenys $ 43, 4 asmenys $ 47, 
kambariai nuo 1-5 asmenų $ 65, 
kambariai nuo 1-6 asmenų $ 70. 
a) Kambariai su virtuve $ 2 ekst­
ra, b) vsii kambariai su spalvuota 
TV, nėra baseino, c) 1 kilometras 
nuo miesto centro.

Marco Polo Inn - Cnr. Harker 
St. ir Flemington Rd. North Mel­
bourne, tel. (03) 328 1642. Tarifas 
vienam $ 39.44, dviem 44.49, 3 as­
menys $ 54, 4 asmenys $ 59, kam­
bariai 1-5 asmenims $ 76. Yra ba­
seinas ir TV.
Travel Inn Motel - Crn. Grattan 
ir Drummond Sts. Carlton telef. 
(03) 347 7922. Tarifas vienam $ 37.39 
dviem $ 40.42, 3 asmenims 44.46, 
2 kambariai šeimai 1-5 asmenys 
$ 60. Yra baseinas ir TV.
Cabana Court Motel - 46 Park St. 
St. Kilda, telef. (03) 534 0771. Ta­
rifas vienam $ 30, dviem $ 33, 3 
asmenim $ 38. Nėra baseino. Yra 
virtuvėlės ir TV.

Pigesni Koteliai

Carlton Hotel - 197 Burke St. Mel­
bourne telef. (03) 63 2963. Tari­
fas vienam $ 12, dviem $ 18. Nėra 
televizijos. <
City Lodge 235 King St., Melbour­
ne telef. (03) 67 6679. Tarifas vie­
nam $ 8, dviem $ 12. Nėra TV.
Great Southern Private Hotel — 
16 Spencer St. Melbaurne telef. 
(03) 62 3989. Tarifas vienam $ 8, 
dvigubas $ 11. Nėra TV.
Miami 'Private Hotel - 13 Hawke 
St. West Melbourne (03) 329 8499. 

MELBOURNO SPORTO KLUBAS VARPAS 

ruošia

METINĮ BALIŲ
šeštadienį birželio 5 d. 7.30 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Karšta vakarienė - pasirinkimas iš keturių patiekalų. 
Vertinga loterija. Linksma muzika.
Įėjimas S 10. Jauniams ir pensininkams $ 7.

Dėl bilietų kreiptis pas R. Mucenieką sekmadieniais 
Lietuvių klube arba privačiai 690 3028.

Tarifas vienam $ 10, dvigubas $ 16 
su pusryčiais. Nėra TV.
Midle Park Hotel - 102 Canter­
bury Rd., Middle Park (03 690 4446. 
Tarifas vienam $ 12, dvigubas $ 20. 
Nėra TV.

Pigesni Moteliai (1 ar 2 asmenim) 
Park Squire Motor Inn - 94 Fle­
mington Rd. Parkville (03) 329 6077 
Tarifas vienam $ 25, dvigubas $ 29. 
Yra TV, nėra baseino.

Ten Forty Mota Lodge - 1040 
Mt. Alexander Rd. Essendon tel. 
(03) 379 7000. Tarifas vienam $ 29, 
dvigubas $ 30. Yra TV, nėra basei­
no.
Butai
The George Powlett - 30 Powlett 
St. East Melbourne (03) 41 6408. 
Tarifas dviem $ 165 savaitei su TV. 
Nėra baseino.

Alisa Baltrukonienė

ADELAIDĖS LSK VYTIES IŠVY­
KA Į PASAULIO LIETUVIŲ 
DIENAS

Remiantis ALFAS balandžio 28 
d. aplinkraščiu sporto klubams bei 
II Pasaulio Lietuvių Sporto Žaidy­
nių Organizacinio Komiteto kvieti­
mu, pranešame, kad Adelaidės LSK 
Vytis organizuoja išvyką į Pasau­
lio Lietuvių Dienas ir Sporto Žai­
dynes, kurios įvyks 1983 m. birže­
lio 24 - liepos 4 d.d., Čikagoje.

Kviečiame kartu jungtis visus 
sporto klubus, norinčius keliauti ir 
dalyvauti Žaidynėse realistinio dy­
džio grupės sąstate, paskirus spor­
tininkus pageidaujančius dalyvau­
ti vyrų ir moterų individualinėse 
varžybose Čikagoje: plaukime, šau­
dyme, lengvoje atletikoje, šachma­
tuose ir golfe, bei pavienius turis­
tus. Visiems bus duodama vienoda, 
papiginta kelionės kaina.

Išvykstama iš Melbourne 1983 m. 
birželio 22 d., grįžtama - liepos 25 
dieną.

Kelionės kaina: Melbournas — 
Los Angeles ir atgal $ 879.

45 dienų kelionė bet kur po Ame­
riką iš Los Angeles ir atgal $ 280. 
Pilna kelionės kaina $ 1159.

Dėl sąlygų, registracijos ir kitos 
informacijos kreiptis į :
A. Skiparis 142 Edward St. Cla­
rence Gardens SA 5039, tel.297 7579. 
R. Sidabras 17 Lucas St. Woodville 
South SA 5011, tel. 45 6311.
P. Andrijaitis 6 Eastry St. Nor­
wood SA 5067, tel. 42 1074.

ALSK Vytis

RELIGINIAME GYVENIME

= Hong Konge Velykų proga 
atspausdintas keturių Evangelijų, 
naujas vertimas į kinų kalbą dviem 
skirtingais rašmenimis. Tai pirmas 
Švento Rašto vertimas į kinų kalbą 
pastarųjų dvidešimties metų lai­
kotarpyje. Spaudai parengė gru­
pė kinų mokslininkų - Pranciško­
nų Biblinio instituto narių.

= Užsienio spaudos agentūros 
praneša, kad komunistų valdoma­
me Vietname stiprėja tikinčiųjų 
persekiojimas. Nuo 1975 m. dau­
giau negu 200 katalikų kunigų bu­
vo suimti, palikta tik viena semi­
narija, visos kitos uždarytos, bau­
džiami ir protestantai, budistai. 
Apie 50 protestantų kunigų už­
daryti į koncentracijos stovyklas. 
Katalikai tikintieji slaptai renka­
si dalyvauti šv. Mišiose, slaptai 
priima sakramentus, kunigai taip 
pat slaptai lanko tikinčiuosius, ku­
rių tarpe tikėjimas tebėra labai 
gyvas.

= Paryžiaus buvęs arkivysku­
pas kardinolas Marty šiomis die­
nomis kalbėjo viename susirinki­
me, dalyvaujant apie 1.500 kata­
likiško jaunimo, sakydamas, kad 
moderniajam pasauliui reikia drą­
sių ir ryžtingų Kristaus liudyto­
jų. Krikščionybė negali mirti, nes 
yra jaunų žmonių, kurie papildo 
vyresniųjų eiles.

= Piačenzos mieste, šiaurės Ita­
lijoje, įsisteigęs Ugandos Draugų 
Katalikų komitetas suorganizavo 
pagalbos akciją šiam ūkiniai sun­
kioje padėtyje ir pasiuntė į Ugan­
dą jau šešis transporto lėktuvus 
su 300 tonų maisto, vaisių ir įvai­
ria technine medžiaga. Siuntas vie­
tos gyventojams dalina keli šim­
tai italų savanorių.

a Žmonijos karta, kuri nesvy­
ruodama priėmė abortą, kaip gy­
ventojų augimo kontrolės priemo­
nę. lygiai nesvyruodama ateityje 
bus pasiruošusi sutikti su eutana­
zija, kaip priemone atsikratyti nuo 
nereikalingų žmonių, esančių ant 
mirties slenksčio. Šiuo šiurpiu įs­
pėjimu į visuomenę kreipėsi žymu­
sis australų teisininkas akademikas 
Chipman, kalbėdamas Canberroje 
studijų seminare šeimos ateities 
klausimais. Profesorius Chipman 
pažymėjo, kad senyvo amžiaus žmo 
nių sąmoningas žudymas jau da­
bar Australijoje sudaro realų pa­
vojų, kai auga išlaidos senelių iš-' 
laikymui ir jų globai. Po aborto, 
tai vėl naujas žiaurus pasikėsini­
mas į žmogaus gyvybę, į pačių 
silpniausių ir negalinčių apsiginti 
žmonių gyvybę, kurie labiausiai 
reikalingi pagalbos ir meilės.

= Popiežius Jonas Paulius II 
kalbėjo Italijos Katalikų Akcijos 
jaunimui didžiuosiuose Romos spor 
to rūmuose pakartodamas, kad ka­
ru viskas yra prarandama, karai 
nieko neišsprendžia, bet priešingai, 
apsunkina visų problemų sprendi­
mą. Todėl šiandien labiau negu bet 
kada reikia rūpintis apsaugoti tai­
ką, užkirsti kelią mirtinų ginklų 
gamybai, kurie naikina žmogaus 
gyvybę. Kova už taiką yra he kas 
kita, kaip kova už gyvybę.

= Popiežius Jonas Paulius II 
yra ne tik gabus oratorius, teolo­
ginių ir socialinių enciklikų rašy­
tojas, bet ir dramų kūrėjas. Va­
tikano leidykla dabar išleido italų 
kalba vertimą jo anksčiau para­
šytų pora dramų “Mūsų Dievo bro­
lis” ir “Tėvynės spinduliai”. Len­
kų kalba Krokuvoje jos buvo iš­
leistos prieš porą metų.

Printed by ''Tėviškės Aldai" 18 
Henry Si., Kensington Vlc. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vlc. 
3042.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Mirė Daumantas Cibas

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai birže­
lio mėnesi meldžiasi už persekio­
jimą Lietuvos Katalikų Bažnyčią, 
jos vyskupus, kunigus ir visus ti­
kinčiuosius.

Romualdas Balčiūnas guli St. 
Georges ligoninėje, Cotham Rd. 
Kew. Suteikti Ligonių Sakramen­
tai.

A.a. Leopoldo Kepalo mirties me­
tinėse V. E. Jeršovai užprašė šv. 
Mišias.

Pranas Pažereckas, pensininkas, 
apsimokėdamas prenumeratą dar 
pridėjo Tėviškės Aidams auką $ 60. 
Ačiū jam.

Vladas Lukauskas mirties pirmo­
se metinėse prisimintas šv. Mišio- 
mis gegužės 23 d. ir po pamaldų 
buvo pašventintas antkapis Fawk- 
ner kapinėse, kurį pastatė jo žmo­
na Jadvyga.

Parapijai aukojo:
S 150 - J. T. Jurgelaičiai, $ 60 

— J. Keblys, po $ 40 - P. M. Bal­
tučiai, G. Samsonas, po $ 30 - S. 
Balčiūnas, J. Juškevičius, A. Rakš­
telis, S. Noreika.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

■' TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus,' ‘iižuėijatitaš, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

PAMALDOS EVANGELIKAMS
Evangelikų Taryba praneša, kad 

iškilmingos pamaldos evangeli­
kams su šv. Komunija įvyks bir­
želio 13 d., sekmadienį 12.30 vai. 
Lietuvių Namų koplyčioje, North 
Melbourne. Pamaldas atnašaus

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II birželio mėn MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją — kad Kristus 
ypač per kryžiaus paslaptį būtų 
atpažintas kaip Dievo Tėvo gai­
lestingumo šauklys; 
misijų— kad atskleistoji 
tiesa apie Kristų, Dievą ir žmogų, 
būtų ištikimai skelbiama skirtingo­
se kultūrinėse struktūrose, kad taip 
pasiektų tikrą krikščioniškai kultū­
rinį vientisumą.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

GAILESTINGUMO ŠAUKLYS
Popiežius Jonas Paulius II savo 

enciklikoje “Dives in misericor- 

A t A ADAI BINKIENEI

mirus, gilaus liūdesio apgaubti skausmo valandoje nuo­
širdžiai užjaučiame jos brangų vyrą Praną, gimines ir
kartu liūdime. J. L. Kebliai

P. A. Butkiai

kun. Kostizenas ir bus pasimelsta 
už žuvusius trėmimų metu ir už 
kenčiančią Lietuvą. Visi evangeli­
kai, iš arti ir toli, kviečiami į pa­
maldas atsilankyti. Malonėkite pra 
nešti savo kaimynystėje gyvenan­
tiems evangelikams.

<? SYDNĖJUS

Telaimina Viešpats
St. Marys miestelis apie 30 my­

lių nuo Sydney prie didžiojo Wes­
tern kelio buvo gyvastinga lietu­
vių kolonija. Per 12 metų kas mė­
nesį lankiau ją su lietuviškom pa­
maldom, o Šeštinėse ir su geguži­
nėm pamaldom. Krikštijau jų vai­
kus ir laiminau Moterystes, palai­
dojau ir daug mirusių. Daug jų 
iškeliavo Amerikon, Kanadon.

Gegužės 16 d. vėl buvau St. 
Marys ir pašventinau du antkapius: 
Vinco Tamašausko, mirusio prieš 
metus ir Onos Kumpienės - Tama­
šauskienės mamytės, mirusios prieš 
10 metų. Pašventinau ir a.a. Vinco 
statytą didelį ir gražų namą. Ir 
gerai, kad jis didelis, nes galėjo 
sutalpinti visą giminę bei arti­
muosius, kurių buvo virš 20. Paš­
ventinau ir Mykolo ir Aleksandros 
Bernotų namą, kurie prieš 5 metus 
čia įsikūrė, atvykę is Moss Vale. 
Įdomu buvo patirti, kad Mykolas 
yra artimas giminaitis mano drau­
go kun. Petro Bernoto - jo motinos 
brolio sūnaus, o jo sesuo Bernotai­
tė yra viena iš tų trijų lietuvai­
čių Sibire, kurios sukūrė tas nuos­
tabias maldas - Sibiro lietuvaičių 
knygutę “Marija, gelbėk mus”.

Kun. P. Butkus

Pasaulio Lietuvio gegužės lai­
da oro paštu jau pasiekė Austra­
liją, kaip visuomet daug žinių iš 
pasaulio lietuvių veiklos, gausu 
nuotraukų, o pirmuoju straipsniu 
“Išeives motinas kviečiame pamas­
tyti” rašo B. Mockūnienė iš Ade­
laidės.

dia" 1981 m. lapkričio mėn. 30 d. 
paaiškina, kad kryžius yra pats 
"kulminacinis taškas” Dievo gailes­
tingumo apsireiškime. Taip yra pir­
miausia todėl, kad kryžiaus pas­
laptis atskleidė mums nuodėmes 
blogumą ir Dievo Sūnaus galią, 
o taip pat ir Dievo meilę, kuri 
viršyja blogį, nes kryžius yra “ra­
dikalus” Dievo gailestingumo ap­
reiškimas.

Kadangi gailestingumas nugalė­
jo nuodėmę, o užkraunant Išga­
nytojui mūsų kaltes, pagal Izaijo 
pranašystes, tuo pačiu duodama 
mums suprasti, kad “kryžius yra 
kelias į prisikėlimą”.

Kadangi kryžius yra ženklas 
skelbiąs prisikėlimą, velykinės pas­
lapties pilnatvė slypi kryžiuje ir 
Jo mirtyje - “Kryžius yra ženklas, 
kuris skelbia pačią esmę Dievo 
neatskleidžiamųjų apreiškimo pas­
lapčių - gailestingumo įkūnijimą 
velykiniame Kristuje.

Kun. S. Gaidelis, SJ.

Vista, Calif. Gegužės 15 d. rytą 
savo sodyboje netikėtai mirė Dau­
mantas Cibas, žinomas kraštotyri­
ninkas, rašytojas, fotografas, diev- 
dirbis.

Velionis buvo gimęs 1907. IX. 20 
Unciškio k., Vabalninko vis. Baigęs 
Panevėžio berniukų gimnaziją, 
1930-1935 m. studijavo VDU-to Hu­
manitarinių mokslų fakultete psi­
chologiją ir pedagogiką, lankė prof. 
B. Sruogos vedamą Teatro semi­
narą.

J lietuvių kraštotyros darbą įsi­
traukė nuo 1927 m. Daug keliavo 
po Lietuvą, rinko tautosakinę me­
džiagą, fotografavo retus etnogra­
fiškus objektus, rašė turistinėmis 
temomis, spaudoje paskelbė daugy­
bę gerų fotografijų; priklausė Lie­
tuvos fotomėgėjų sąjungai, dirbo 
jos valdyboje, dalyvavo foto dar­
bų parodose.

1937-1940 m. redagavo mėnesi­
nį žurnalą “Motina ir vaikas”, o 
taip pat dvisavaitinį vaikų laik­
raštėlį “Vyturį”. 1940 m., suredaga­
vo “Aklųjų dalią”. Nuo pirmųjų 
gimnazijos dienų aktyviai reiškėsi 
skautų organizacijoje, buvo korp! 
“Vytis” narys, filisteris.

Atvykęs į JAV-bes, apsigyveno 
Bostone. Dirbdamas fabrike, lais­
valaikiu drožinėjo, įsitraukė į “Lie­
tuvių enciklopedijos” redakcinį 
darbą, visiems šio leidinio tomams 
parūpindamas įdomios ir retos li­
tuanistinės iliustracinės medžiagos. 
Nuotraukomis talkino Br. Kvikliui, 
jam ruošaint “Mūsų Lietuvos” ir 
“Lietuvos bažnyčių” tomus.

VAJAUS AUKOS

Lietuvių Katalikų Religinei Šal­
pai dėl persekiojamos Lietuvos Baž 
nyčios aukojo:
Latrobe Valley Seniūnija: per Įga­
liotinę V. Koženiauskienę: po $ 20 
V. Ališauskas, V. Grigonis, K. Šim­
kūnas, po $ 10 Iz. Bindokas, VI. 
Koženiauskas, V. Petniūnas, A. 
Šabrinskas, S. Šabrinskas, J. Šeš­
tokas,.?; 5 V. Bučys. viso $ 125.
Aukos priimamos sekmadieniais 
prie bažnyčios.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

A. Bakaitis
Vajaus Iždininkas

PADĖKA
Mūsų mylimam tėveliui, vyrui, seneliui Vladui IVAŠKE­

VIČIUI mirus, širdingai dėkojame kun. Pr. Daukniui už pra- 
vedimą rožančiaus koplyčioje ir maldas palydint į poilsio 
vietą. Nuoširdžiai ačiū visiems atsilankiusiems į rožančių, 
užprašiusiems šv. Mišias, pareiškuslems užuojautą raštu, 
asmeniškai ir per spaudą.

Dėkojame Verai Juozapavičienei už gražius šeimos šer­
menis ir Irenai Jokubausklenei atidžiai ir su meile mane 
globojusiai pačiose sunkiose polaidotuvinėse savaitėse.

Prašome, kad gailestingas Dievas suteiktų amžiną ramy­
bę brangiam mūsų vyrui, tėveliui, tėvukui ir broliui.

Giliame liūdesyje likę

Žmona Stasė, sūnūs Vasaris ir Arvydas su šeimomis 
ir sesutės Zofija ir Kristina Kanadoje ir jų šeimos.

Iš Bostono persikėlė į Californi- 
ją. Vietos apylinkėje drauge su sa­
vo žmona ir sūnumi Kantrimu įkū­
rė labai gražią ir įdomią turistų 
lankomą lietuvišką sodybą, kurio­
je pastatė 7 didžiulius savo darbo 
medinius kryžius; įsiruošęs kuklią 
dievdirbio dirbtuvėlę, sukūrė ke­
liasdešimt aukštos vertės drožinių 
religinėmis bei lietuviškomis te­
momis, savo bičiuliams sukūrė dar 
keletą lietuviškų kryžių. Yra pa­
rašęs nemaža novelių, apsakymų, 
1965 m. išspausdinta jaunimui skir­
ta knyga “žaižaras”. Aktyvus ir 
nuolatinis “Draugo”, ypač jo kul­
tūrinio; priedo ir kt. laikraščių bei 
žurnalų bendradarbis. Su jo mirti­
mi lietuvių tauta neteko šviesaus 
kultūrininko. Palaidotas gegužės 
18 dieną. Br. Kv.

NEWCASTLE

Motinos Dienos minėjimą Apy­
linkės Valdyba suruošė gegužės 2 d. 
State Bank salėje, Civic. Motinoms 
buvo įteiktos gėlės, išklausyta Ro­
ko Lapinsko paskaita iš mūsų tau­
tosakos, liaudies dainų, poetų kū­
rybos meilę motinai. Iškėlė mo­
tinų įnašą šeimai, tautai, lietuvių 
kalbos išlaikymui. Zina Zakaraus­
kienė paskaitė motinai skirtos poe­
zijos. Prie padengtų stalų buvo 
pasivaišinta Kavute.

Alfas Šernas po operacijos gulė­
jęs Walsend ligoninėje jau sugrįžo 
į namus. Dr. Motiejus šeškus nuo 
širdies negalavimų buvo gydomas. 
Royal ligoninėje, irgi jau grįžo 
sveikti į namus.
’ Tabhila Andriūnaitė * Austra­
lijos rinktinės 13 metų amžiaus 
plaukikė - išvyko i Ameriką daly­
vauti plaukimo varžybose, kurios 
vyks Honolulu, Los Angeles ir Sa­
line - Californijoje. Tabhita pri­
klauso Hunter plaukimo klubui, 
Newcastle gyvena jos tėvai ir se­
neliai. Vasario mėnesį jaunoji plau 
kikė dalyvavo Australijos plauki­
mo varžybose Brisbanėje ir ten 
laimėjo tris aukso medalius.

A.Š.

Pilviškiai. Vilkaviškio rajonas. 
1981 m. vasarą Pilviškių bažnyčio­
je pradėjo giedoti vaikų choras, 
sukeldamas rūpesčių Pilviškių vi­
durinės mokyklos mokytojams. Pra 
sidėjus naujiems mokslo metams, 
jie ėmėsi priemonių chorelį išvai­
kyti. Šiame darbe ypatingai pasi­
žymėjo mokyklos pionierių vado­
vė mokytoja Bakaitienė.
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Nauja pastoge laisvėje
Rašo Nhung Tuyei Trieu

Išgyvenę baisų košmarą, jautė­
mės lyg prikelti iš mirusiųjų. Kiek 
mūsų žmonių mirė jūros dugne, 
beieškant laisvės? Kiek žmonių bu­
vo supančiotų ir išprievartautų Tai­
lando jūros piratų? Jie buvo žiau­
rūs ir negailestingi!

Mes esame dėkingi ir norime pa­
reikšt mūsų įvertinimą Australijos 
vyriausybės pastangų už mūsų šei­
mos priėmimą ir suteiktą galimybę 
vėl pradėti mūsų gyvenimą šitam 
naujam krašte. Mes dažnai meldžia­
me Dievą, prašydami taikos Viet­
namu!, kad mes vėl galėtume grįž­
ti į tėvynę, surasti mano tėvo kapą. 
Jis mirė komunistų koncentracijos 
stovykloj, nematęs nė vieno pa­
žįstamo veido prieš mirtį. Todėl

P E R T H A S

MOTINOS DIENOS MINĖJIMAS
Motinos Dienos minėjimą gegu­

žės 9 d. pradėjome pamaldomis baž­
nyčioje. Sv. Mišias atnašavo mūsų 
kapelionas kun. T. Tomich, pasa­
kydamas Motinos Dienai pritaikin­
tą pamokslą.

lūoj po pamaldų Liietuvių Na­
muose įvyko Lietuvių Bendruome­
nės Valdybos ruošti bendri pietūs. 
Po šių pietų indus suplovė vyrai. 
Buvo pravesta turtinga loterija. 
ApylinKės Valdyba dalį pelno pas­
kyrė Lietuvių Namams.

Po pietų 3 vai. įvyko Motinos 
Dienos minėjimas, kurį atidarė, pa­
vaduojąs išvykusiį vaidybos pirm. 
Eugenijų Stankevičių 6 mėn. į už­
sienį, Vincas Kasputis. Paskaitas 
skaitė Apylinkės Valdybos narė 
kultūros reikalams Angelė Pasče- 
kaitė lietuviškai ir WA universiteto 
prof. Zigmas Budrikis angliškai. 
Abu prelegentai savo paskaitomis 
plačiai apibūdino motinos reikšmę 
Šeimoje ir gyvenime. Visos motinos 
buvo apdovanotos gėlėmis. Miru­
sios motinos pagerbtos minutės ty­
la. Po to sekė meninė dalis.

Vytenis ir Gintaras Radzivanai 
padeklamavo po eilėrašti. Anita ir 
Vida Hustaitės padainavo Pas mo­
čiutę augau ir padūdavo dainelę. 
Richardas Raidon su mamyte pa­
grojo smuikais ir J. Raidon porą 
dainelių. Moterų grupė vadovauja­
ma Viktoro Skrolio, padainavo 3 
dainas ir tautinių šokių Šatrijos 
grupės mažieji pašoko tris šokius. 
Mažųjų tautinių šokių grupei va­
dovauja ir juos mokina'Angela Plu- 
čaitė ir Gaila Klimaitytė. Meninę 
dalį pravedė Valdybos narė Angelė 
Pasčėkaitė. J.p. 

PIGIAUSIOS KAINOS KELIONĖMS Į UŽJŪRIUS
Į Europą (ir atgal) nuo $ 1.200
Į JAV (ir atgal) nuo $ 900

Keliaukite Jūsų mėgiamais lėktuvais: Qantas, Singa­
pūre Airlines, Lufthansa, Japan Airlines, KLM ir kt. 
Sustokite Singapūre arba Tokijo.

. Į., Lietuvą per Frankfurtą, Varšuvą-, Tokijo. Vilniuje ga­
lima pasilikti tik 6 dienas (5 naktis).

Kreipkitės pas ALG. ŽILINSKĄ

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL
(IATA. AFTA)

541 King Street, MELBOURNE
(tarp Lietuvių Namų ir Viktoria Market)

Telef. 329 6833. Vakarais telef. 583 4258.

mes visuomet neapkęsime komunis­
tų iki mūsų mirties ir net dar po 
to mes jų neapkęsime.

'lai yra vieno rašinėlio vertimas 
iš knygos "Why Must We Go?” 
Knygos medžiagą surinko ir reda­
gavo Valerie R. Kalk. Tą iliustruotą 
125 puslapių knygą sudaro 42 jau­
nuolių (nuo 12 iki 20 metų am­
žiaus) rašiniai, kuriuose jie aprašo 
savo kelionę is pietryčių Azijos į 
Australiją. Knyga yra itin reko- 
menduoiina jaunimui ir tiem asme­
nim, kurie bando teigti, kad ko­
munizmas yra jau pasikeitęs.

Knyga yra gaunama: Richmond 
Community Education Centre, 123 
Church St. Richmond Vic., 3121, 
sumokant $ 3.50 arba užsakant pas 
leidėją Richmond Girls High School 
Gleadell St. Richmond Vic. 3121, 
prisiunčiant $ 5 ($ 3.50 už knygą 
ir $ 1.50 už įpakavimą ir persiunti­
mą paštu). S.K.

PENKI LENKAI PER KINIJĄ Į 
AUSTRALIJĄ

Penki jauni lenkai turistai Kini­
joje kreipėsi į Australijos ambasa­
dą, prašydami suteikti jiems poli­
tinę globą. Lenkai turistai, ketu­
rios merginos ir vienas vaikinas, 
nebenorėjo grįžti į savo tėvynę po 
apsiausties stovio Įvedimo praėju­
sių metų gruodžio mėnesį. Jungti­
nių Tautų Aukštasis komisariatas 
pabėgėlių reikalams su Australijos 
ambasados pareigūnais Pekine pra­
nešė, kad Australijos vyriausybė 
suteikė lenkam pabėgėlio statusą 
ir įteikė vizas išvykti į Australiją.

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

5FM šeštadieniais

2XX ketviria- 
val. vak.

ADELAIDĖ 
9 vai. ryto. 
CANBERRA 
dieniais 7.30
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieno mėne­
sio III ir IV sekmadienį 8.30-9 
vai. ryto.
PERTH 6NR kas trečią savai­
tę vakarais 6.30 vai.

HOBARTAS MELBOURNAS

ALB Hobarto apylinkės metinis 
susirinkimas vyko Glenorchy sa­
lėje gegužės 9 d., dalyvavo 38 na­
riai. Apylinkės pirm. J. Paškevi­
čius atidarė susirinkimą, pirminin­
kavo A. Kantvilas, sekretoriavo A. 
Taškūnas. Mandatų komisijon iš­
rinkti: P. Šiaučiūnas ir V. Mike- 
laitis. Praeito s-mo protokolą skai­
tė A. Kantvilas ir plojimu buvo 
priimtas. Pirm. J. Paškevičius apž­
velgė kadencijos darbus, nors re­
tėja gretos. Hobarto lietuvių veik­
ia nemažėja, išvardino padedančius 
dirbti. Pernai į Hobartą buvo at­
vykęs Melbourne Dainos sambūris, 
šiemet Adelaidės Lituania choras. 
Abi gastrolės sėkmingai pavyko. 
Dėkojo Reginai Share - Krutuly- 
tei, kuri jau antrus metus gerai 
veda lietuvių mokyklą Elizabeth 
Matric College su 10 mokinių ir 
jai įteikė dovanų knygą. Tautinių 
šokių grupė Venta gražiai garsina 
lietuvių vardą, jai sumaniai vado­
vauja A. Nunez - Žiginskaitė, pa­
deda Regina Share. Aptarė lietu­
vių sportininkų išvykos reikalus i 
Čikagą. Jau užplanuota Sporto šven 
tė Hobarte 1983 m. gale. Kasinin­
kas B. Šikšnius pateikė apyskaitą. 
Revizijos komisijos vardu A. Kant­
vilas pranešė, kad piniginė atsako­
mybė vedama tvarkingai. Garbės 
teismo vardu M. Vaičiulevičienė 
pranešė, kad mūsų Bendruomenė 
gražiai sugyvena be jokių pykčių, 
į Apylinkės valdybą perrinkti: Juo­
zas Paškevičius pirmininkas, Sta­
sys Domkus sekretorius, Bonifa­
cas Šikšnius kasininkas. Revizijos 
komisijon išrinkti: A. Kantvilas, 
A. Andrikonis, J. Adickas, į Gar­
bės teismą - P. Šiaučiūnas, M. Vai­
čiulevičienė, N. Kantvilienė. Į Apy­
linkės valdybos pagalbinį moterų 
komitetą išrinktos: J. Jure vieš — 
Paškevičiūtė, K. Domkienė, M. 
Sikšnienė.

Po susirinkimo sekė Motinos 
Dienos minėjimas. Paskaitą skaitė 
Regina Share, o savaitgalio mo­
kyklos mokiniai, R. Tarvydui pri­
tariant akordeonu, padainavo mo­
kykloje išmoktų dainų. Minėjimą 
baigėme Lietuvos himnu.

*
Pabaltiečių komitetas HELLP 

trėmimų minėjimą rengia birželio 
11 d. - penktadienį: 4.30 vai. vyks 
Vigilija su vėliavom, plakatais ir 
degančiom žvakėm Franklin Squa­
re prie centrinio pašto; 7 vai. ei­
sena miesto gatvėmis i St. Mary’s 
katedrą; 7.45 vai. pamaldos, o po 
jų kavutė visiems salėje prie ka­
tedros. Dalyvaukime visi šios skau­
džios sukakties minėjime!

J. Paškevičius

CANBERRA

NAUJA SPORTO VALDYBA

Canberros Sporto klubo “Vilko” 
metiniame susirinkime gegužės 14 
d. buvo išrinkta nauja sporto val­
dyba, kuri pasiskirstė pareigomis: 
pirmininkė Rasa Gružauskaitė, vi­
cepirmininkas N. Pilka, sekretorius 
— iždininkas P. Gružauskas telef. 
062 956186, nariai V. Žilinskas ir 
J. Šliogeris. Visą korespondenciją 
siųsti sekretoriui 5 Pelsart St. Red 
Hill ACT 2603.

Žiemos Sporto Šventė ruošiama 
liepos 24 d. Canberros “Vilko”. Vi­
si norintys dalyvauti prašome re­
gistruotis pas R. Dauku, namu tel. 
062 581667, darbo 062 453183 arba 
siusti į 11 Sampson Clse Melba 
AČT 2615. Šventė įvyks Perisher 
Valley, pradžia 9 vai. ryto.

P. Gružauskas
Vilko klubo sekretorius

SENELIAMS I
Socialinės Globos Moterų Drau­

gija ruošia Lietuvių Namuose bir­
želio 8 d. 11 vai. seneliams ir li­
goniams pabendravimą. Norintieji 
subuvime dalyvaut, arba žinantieji 
tokių vyresnio amžiaus lietuvių bei 
ligonių, prašau pranešti Emilijai 
Šeikienei telef. 277 1478 iki birže­
lio 6 d. Neturintiems atvykimo prie 
monių, bus parūpintas transportas.

Ligonių Lankytoja

LIETUVIŠKOJI KNYGA P
Žymus mūsų kultūrininkas - ve­

teranas Liudas Barkus Australijos 
Lietuvių Fondo Šaltinių Biblioteką 
aprūpino mūsų klasikų A. Biliūno 
ir V. Krėvės pilnais raštų komplek­
tais ir kit. knygomis. Čia randasi 
jo kruopščiai surinkti žurnalo Mar­
gučio ir Tėviškės Aidų keliolikos 
metų komplektai, atiduoti įrišimui 
kietais viršeliais. Taip pat jo at­
liktas neįkainuojamai didelis bib­
liografinis darbas randasi biblio­
tekoje: surinktos ir įrištos Aidų, Tė­
viškės Aidų, Mūsų Pastogės svarbes 
nių straipsnių rodyklės, Lietuvos 
bylą liečiančios spaudos iškarpos 
ir kitkas.

Viktoras Plėškūnas, Australijos 
Lietuvių Fondą parėmęs stambia su 
ma, anksčiau jau davęs Tėviškės 
Aidų komplektų įrišimui $ 100, da­
bar vėl prisidėjo to darbo užbaigi- 
mui $92.

Antanas Boveinis nemokamai at- .’S 
liko darbą, meistriškai pagaminda- ’ įį 
mas daugėjančiom knygų kartote­
kom dėžutę. K. Klupšas paaukojo £ 
$ 10 skolinamųjų knygų skyriui , 
praplėsti.

Jiems vertai priklauso nuoširdus j 
lietuviškas ačiū!

J, Mikitas 
Bibliotekos Vedėjas

NAUJI LIETUVOS
POGRINDŽIO LEIDINIAI

Mūsų Redakciją jau pasiekė LKB 
Kronika Nr. 51, išleista Lietuvoje 
1982 m. kovo 19 d. ir Aušra Nr. 29 
(69), išleista 1981 m. gruodžio mėn.

Abu naujieji leidiniai, kaip vi­
suomet smulkiai mašinėle rašyti. 
Kronika turi 20 puslapių. Aušra — 
26 psl. LKB Kronikos šios laidos 
viršelyje šūkis: Ačiū Viešpačiui už 
dešimtmetį! Siame numeryje: Svei­
kinimai Popiežiui, arkiv. Pauliui 
Marcinkui, arkiv. Jonui - Vytautui 
Bulaičiui, Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios atgimimas, LKB Kronikai 
10 metų! Laiškas LKB Kronikos 
Redakcijai, Tikinčių protestas, Baž 
nyčia “atskirta” nuo valstybės, 
Kun. Leono Šapokos žudikų teis­
mas.

Aušros Nr. 29 skiriamas tauriam 
Lietuvos Sūnui, paaukojusiam gy­
vybę už tautos? ir. žmogaus teises, 
Lietuvos Helsinkio grupės nariui 
kun. Broniui Laurinavičiui. Turi­
nyje: Sveikinimai Sacharovui, So­
lidarumo vadovui L. Valensai, Ne­
tekome kun. Br. Laurinavičiaus, 
Teises ginsiu, kol plaks širdis, Kun. 
Br. Laurinavičiaus mirtis ir lai­
dotuvės (santrauka iš LKB Kro­
nikos), Rusinimo keliai, Apie ne­
mokamą gydymą ir mokymą, Nu­
tarimas; Praeities ir dabarties prie­
šybės poveikis aušrininkų istorio­
grafijai, Žinios, Tautos dainiaus tė­
viškėje, Mokyklos auksinis jubilie­
jus, Ateitininkų kongresas Ameri­
koje - iš Vatikano radijo laidos.
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